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az erdélyi tartományi igazgató körrendeletben til- 
totta meg, hogy a községi és megyei gyüléseken a 
magyar nyelvet szóban vagy jegyzőkönyvi nyelv 
gyanánt hasznátják. 
z a rendelet annál megdöbbentőbb és felhábort- 
tább, mivel a közigazgatási törvényben már rendel- 

kezés foglaltatik a kisebbségi nyelveknek bizonyos 

mértékü szabadságáról a közigazgatási gyültéseken 
és a gyakorlatban több helyen használhatták már 
e nyelvet anélkül, hogy a román hatóság vagy a 
gyülés román résztvevői kitogást tettek volna ellene. 

A tilalom tehát akkor csap le a maga teljes önké- 
nyével és brutalitásával, mikor remélui lehetett, hogy 
a józan ész és a politikai belátás magától enged sza- 
badabb utat a kisebbségi nyelvhasználatnak, s az el- 
maradt kisebbségi törvény szabadságbiztositó rendel- 
kezéseit a mindjobban erősödő és terjedő szokás és 
gyakorlat fogják pótolni. 

Arra, hogy ez a rendelet mily kiáltó, sőt orditó el- 
lentétben áll magával a román alkotmánnyal, mel 
papiton legalább minden polgár szabadságát (tehát 
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kormánynak nem sikerülne is, ha az tünnék is ki, 
hogy odaát szintén elnyomják a nemzetiségeket, ez 

a legkevésbbé sem mentesitené a román kormányt er- 
kölcsi és szerződési kötelességének a teljesítése alól. 
Mi a magyar kormánynak reakciós poliukáját a ki- 
sebbségekkel szemben is elitélnénk, mert, ime, bár 
aligha is az, már a Pop Ghitáknak elég ürügy és in- 
dok rá, hogy a mi sorsunkat durva és erőszakos 
nyelvtilalmakkal sulyosítsák. 
A kultuszminiszteri államtitkár ur méltányló nyi- 

latkozata a magyarságról, a magyar kulturáról, a Ma- 
gyarország iránt való szimpátiáról s egyidejüleg a ma- 
gyar nyelv használatának hivatalos eltiltása, agy hat, ! 
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mint a Pán fuvolája, melynek Tenéjére a nimfák tán- 
coltak, de egy hangia olyan sikoltó volt, hogy aki 
hallotta, megvadult, megőrült tőle. Az államtitkár szé- 
pen muzsikál, de a tartomáryi igazgató, aki máskütön- 
ben szintén tud a nimfáknal is fuvolázni, alaposan el- 
rontotta az összhangot. 

Pedig erre szükség van, s csak erre, s ez csak az- 
által teremthető meg, ha nem tiltják el, hanem érvé- 
nyesülni engedik a kisebbségi nyelvek használatát, 
ha nem korlátozzák, hanem teljessé teszik a kisebb- 
ségek szabadságát, ha balga módon, - mintha Isten 

mégrontotta volna a belátásukat, — nem eltaszitani, 
elidegeniteni törekednek a népeket, hanem megnyer- 
ni, s minél erősebb, melegebb kötelékekkel csatoltni 
az ország lelkéhez, sorsához. : 

Nyelvünk sorsában a szivünk érzése. 
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legszentebb szabadságát, a nyelvhasználat jogát is) y Ő SC 

biztosiítja, a gyulatehérvári határottal, mely kétértel- i 
műség nélkül proklamálta a szabad nyelvhasználatot : *4 : : : 

könyvbe, válamint a békeegyezménnyel, mely a terü- : a 
leti gazdagodás ellenében az átcsafolt kisebbségek : 
teljes polgári és politikai szabadságának biztositékait 

s. 

á mánság követetésel: az országgyülés és a kormány és a nemezti parasztpárt kebelében az az egye- zett a kölcsön sorsáról, ami arra látszik mu- 
tés, atalas nyelve ugyan a magyar, demellette mini hetleneök dul. amel apukás tédinmáha szor tatni hogy a feltételek kedvezőtlenek. 
sek, den nyelvnek, s igy a románnak is szabad használati kott jellemző lenni. A politikai pletyka-1 Maár pedig ebl a tbe kormá 
bel (oza oz egyházban, iskolában és a községi letben biz- szekben például tudni vélik. hogy Madgearu köt men a kölcsönt. 
lat gya venlzet n nyelvhasználat jokát biztosttó aaa földmivelésügyi miniszter tulajdonképpen le- A Lupta szerint a kormány a gazdasági jel- 

latokban azt ka nvámnvel zembiá veebet a á. mondott afölötti sértődöttsérében, hogy nem őt legü törvényjavaslatokat csak abban az esel- 
rásokban és a községekben a öbbséget alkotó nem- nevezték ki .a Párisban fárgyaló ál ben véteti tárgyalás alá a parlamenttel ba a 

e fet nyelve Jegyen a hivatalos nyelv, s a kormány pénzügyminiszter helyettesévé. Mironescu ál- kölcsön létrejön. ez pediz ujabhan egyre két- 
a minden beadványt az illető nemzetiség nyelvén intéz- litólag őt akarta a belyettesitéssel megbizatui ségesebbnek ltászik. mert sulvyos akadályok 
le srélkassen evhosáshan minden komán romárat ne- a király azonban — a mendemonda szerint , állanak tető alá juttatásának az utjában, Ha a 

; Teső fél hyelvén tntéztesmenek e akik a emlékezetes —hallani sem akart erről, és széttépte az er. : kölcsönből nem lesz semmi, ami nem kizárt do- 
, memorandumban kifogásolták, hogy az állam hivataa re vonatkozólag előterjesztett kinevezési : log. ugy a Lupta szerint is elkerülhetetlen a 

: nyelve a magyar, a többi nedig csak megengedett, dekrétumot. kormánvváltozás. 
követet román község számára román tisztviselőket k Ele Eg g v 

. eteltek, akik értik és beszélik a nép nyelvét, 

kisebbségettb] keryeletet sértik meg, mikor Fem to Maniun volt miniszterelnök. aki után Lencuta erősiteni látszik még az a jelentőségteljes kö- 
, gokat melyekel ek pár Jóréa? kes e voltak, 3temesvári képviselőn kivül már ujabb futárok rülmény is, hogy 
. eagyar államtól a saját népük számára követet- is mentek, találkozt fere Censtantin, a nagy kulisszamögötti in- 

Pop Gbi b s napokban Párisba ntazik, nko alálkozik rikos ákarestbe érkezett, , 
1i e a, aki a kisebbségi kérdést a legnagyo Popovici pénzügyminisz erre miu an niyel tegnap már a parlamentben is a 

célbój zmussal és jóindulattal akarja megoldani, ámely Maniu Párisból egyenesen visszasiet az or- tekintély-kormány mellett nyilatkoztak öte- 
kodifik álotsztette el bizonyára a kisebbségek jogait szágba s eláll nemcsak londoni, hanem római re fővárosi tartózkodásai a tapasztalat szerint 
polittkát éörvénytervezetet is, a román némzetiségi látogatásától is. mindig egybeesnek a belpolitikai bonvodal- 

kezését hogy a magyar karmány hánásmód- giós kormány esrzméje állelőtérben amelyetiiktabbak mindezek ellenére még bon elarország 40-50 ezer román polgárávai szém- [letőleg P rezén maraalh es, Tnles t kban jóvolják, hogy a kormányvalság 
Errel mónak, erőszakosnak minősiti. ka cá- élénk len váltás yik. A teklntely, bő irobb anásáv al csak a hónap végere vagy 
Melatemkan men smi fináatnk a,eé; tktatéks kormánys csak abbán az osetkem Mérád lelárn kallzámoln, Erre mutat az mónvar kormágy v a telelelet ás karül sor, ha a pirisk nem tudnak megegyez- i Por az ő-diberálisok, a ducisták. 22.Ik 
70ln] helyzetével szembeállitaná a mi soreunkat, Tá ni a koncentrációban. 1 egybe kongresszusukat, egyrészt Duca 

követelte meg, már nem is érdemes tintát veszteget- 
ni, Egész oceán válnék már abból, amit a romániai 
kisebbségi sajtó, néhány román intellektuel s a kl- 
sebbségi jogok kültöldi harcosai több mint egy évti- 
zed óta erre a kérdésre, aminek pedig már nem is 
volna szabad kérdésnek flennie, elpocsékoltak. 
Mi a tartományi igazgatóság váratlan merényleté- 

vel szemben fontosabbnak tartjuk az erdélyi román- 
ság erkölcsi kötelezettségét aláhuzni, ami egyuttal 
válasz lesz Pop Githa államtitkárnak ama nyilat- 
kozatára is, melyet a B. L. számára tett s amelyben 
a magyarországi románok állitólagos elnyomottságá- 
val szemben a romániai magyarok állitólagos nagy 
szabadságát hangsulyozza ki, megállapitván egyut- 
tal, hogy a kisebbségi kérdési azonban a legnagyobb 
liberálizmussal és jóindulattal kell megoldani. 
A románság erkölcsi kötelezettsége nedig abban 
áll, - teljesen mellőzvén az alkotmány Gyulafehkér- 
vár, párisi egyezmény vállalásait és kötelmeit — 
hogy amlért egykor küzdöttazt másokkal szemben is 
érvényesitse,hogy azt, amit annak idején (magyar 
nemzetiségi törv.) elégtelennek tartott a maga részé- 
re, hatványozott mértékben valósitsz meg Románia 
kisebbségi polgárai számára. 
zoknak a kortársai, fiai és unokái, akik 1848-ban 

a debreceni országgyülésről elvitték, Kossuthnak a ro- 

fogi lo a, hogy magatartása a kisebbségekkel szem- Jális, máltányos igazságos. Be, ha er a magyar 

A kölcsön létrejöttétől tügg a kormány és a gazdasági törvényjavaslatok sorsa 

Ellenzéki körök egyhanguan bukottnak tekintik a 
kormányt – Maniu után ujabb futárok mentek 

Bukarest, február hó Z7. 

A belpolitika kétségtelenül most éli át legki- 
nosabb átmeneti vajudását. A kormány utban 
van a végleges távozás felé, viszont az utódlás 
kérdése még mindig nincs teljesen tisztázva. 
Igy a Mironescu kormányt általános megállá- 
pitás szerint csak a megoldás hiánya tartja 
hatalmon. 
Hogy a jelenlegi helyzet már egészen tart- 

hatatlanná vált. azt a fővárosi politikai körök 
és a sajtó csaknem egyhangunan állapitják 
meg. Mi több, a Curentul ma azt állitja, hogy 

a nemzeti parasztnárti kormány valójában 
máris megbukottnak tekintendő s 
csupán néhány nap van hátra, 

hogy a bukás formaivá is váljék. A kormány 

Hogy egyébként valóban közvetlenül a kor- 
mányváltozás fázisába iutottak a dolgok, meg- 

csetleg 

Mironesen — ismét állitólag - csak nagy ne- 
hezen tudta rávenni Madgearut, hogy tekin 
sen el lemondása nyilvánosságrahozatalától. 
A belpolitika kulissza-titkaiba alaposan be- 

avatott Grigore Filipescu is a Curentulhoz ha- 
sonlóan itéli meg a kormány helyzetét Lapjá- 
ban, az Epocában, leszögezi, hogy amennyi- 
ben sikerül megkötnie a kölcsönt, ugy a kor- 
mány talán még tarthatja magát egy hónapig 
is, ha ellenben nem, akkor még e hónap 20.ka 
előtt mennie kell. 
Eközben pedig a kölcsöntárgyalásokról tá- 

volról sem biztatóak a jelentések. Mironescu 
miniszterelnök a gazdasági bizottság tegnapi 
ülésén érdekes nyilatkozatot tett ebben az 
ügyben Bejelentette, hogy 

az utóbbi 24 óra alatt semmi hir sem érke- 

elnökké választásának a ratiiikálására, más- 
részt a volitikai helyzet megvitatásáma



Genfi beszélgefés CLugosianu polf miniszferrel a 
megzőgazdasági 65ifel megszervezéséről. Meg- 

alakulf a középeurópai országok agrár- 
ferménykivifeli kartfellja. „A magyar- 

ság nagyfömegei lojálisak!" 

Genf, február 7. 
A politikusok azon fáradoznak, hogy Euró- 
át gazdaságilag állitsák lábra, mert politikai- 
ag egyelőre nem tudják ujjászervezni ezt a 
rossz kontinenst. Annyit tartották az orvos 
bácsik a kezüket a beteg pulzusán, amig ki 
nem deritették, hogy vérkeringési zavarok 
okozzák a szédüléseket és hogy a betegbe friss 
vért kell ömleszteni. . 
Ez a friss vér a nemzetközi agrárhitel 

megszervezése volna, amelyet legutóbb el is 
határoztak Geniben a világ hatalmasságai a 
Páneurópa értekezleten és a népszövetségi 
Tanács ülésein. A mezőgazdasági hitel kérdé- 
sének legalaposabb ismerője Jon Lugosianu, 
volt román miniszterelnökségi államtitkár, a 
varsói agrárkonferencia alelnöke, aki a leg- 
közvetlenebbül érdekelt fél, Romániát kép- 
viselte legutóbb a Népszövetség pénzügyi bi- 
zottságában, szivesen nyilatkozott előttem er- 
ről a kérdésről. 
A beszélgetés a Lac Lémán enyhe téli esté- 

jén, a tópart aranylámpás panorámája köze- 
pette folyt le. 
—– Néhány szót Miniszter ur a keletuerópai 

országok állásfoglalásáról a tárgyalásra került 
gazdasági kérdésekkel szemben. : 
A román nemzetgazdász vidám elégültség- 

gel fogadta érdeklődésünket, hisz kedvenc té- 
májáról beszélhet. 

Behatóan megvitattuk Közép- és Kelet- 
európa agrárproblémáját, amelyek legköze- 
lebbről hazámat, Romániát érintik. 
Mint minden állam, Románia is hármas vál- 
ságban szenved, mert nemcsak a világvál- 
ság és az európai bajok hatnak rá bénitó- 
lag, hanem lokális okok is közrejátszanak 

a krizis sulyosbodásában. 
Hogy ezek a nehézségek megszünjenek, Lu- 

gosianu két kérdésre keres megoldást. Az 
egyik az, hogy miképpen lehet 

föltárni uj pincokat, 
másfelől meg hogyan kellene elinditani a tő- 
két Közép- és Keleteurópa országai felé. Mi- 
dőn e kérdésekre választ igyekezett adni a 
legutóbbi nyáron lezajlott bukaresti, szinajai 
és varsói konferencia, az a vélemény alakult 
ki, hogy a krizist csak : 
a középenurópai agrárállamokból 
dó agrárterménykiviteli szervezet 
megszüntetni. 
A román politikus reméli, hogy ez a szervezet. 
amelynek ma olyannyira érezni a hiányát, a 
közel jövőben létrejön. Ez amolyan kartell 
volna, amely egyformán kielégitené minden 
Közép- és Keleteurópai ország érdekeit. 
—– Legtöbb országban, amely résztvett a 

konferenciákon. gyakorlatban van a hosszule- 
járatu, többéves jelzáloghitel és egy egész rö- 
vidlejáratu, 9 hónapra szóló hitelrendszer. De 
olyan primitiv gazdasági organizációju orszá- 
gokban, mint amilyen Románia, 
éppen középlejáratu kölcsönt igényel a pa- 
raszt, 

hogy legyen forgatnivaló tőkéje, teljen befek- 
tetésre és általában 
türelmetlenség és nyugtalanság nélkül dol- 
gozbasson a vetési munkálatok és a termény 
eladása közti idő alatt. 

Ez a créditált agricol most a legfontosabb 
gazdasági mentőőve országainknak, rajta mi- 
előbb vessük oda a válság hullámai között ka- 
limpáló földmiveseinek számára. Nagy hala 
dás, hogy az eddigi agrártárgyalásokon h 
nem is sikerült még megegvezni a középlei 
ratu hitel organizációjára nézve, legalább s 
került egységesen definiálni ezt a kölcsönfa 
tát jogi és gazdasági szempontból. Remélhet 
hogy az elméleti belátásokból és a jó intenc 
ókból fakadó elgondolásoktól fokozatosan át 
térhetünk a praktikus megoldások terére. 
Hisz végre elértük azt. hogy az európai gaz- 
dasági összefogás jegyében letárgyalt anvy- 
találkozott a mezőgazdasági országok érdeké- 
vel. 
A Páneurópa-tanulmányi bizottság határo- 

zatilag állapította meg. hogy az agrárhitel 
kérdése megévett a megoldásra. Kiküldtek egy 
tizenegy tagból álló bizottságot, amelyben 

alakitan- 
tudná 

Magyarország és Románia is képviselve van 
es a elynek feladata lesz a vénzügyi bizott- 

28. 

sággal karöltve kidolgozni eg 

itva az összes 

bukaresti ügyvéd, akik 

részletes prog- 
rammot az agrárhitel megoldására nézve. 
A népszövetségi Tanács májusi ülésén a bi 

zottság javaslata alapján valószinüleg azon- 
nal a cselekvések terére lép és életbelépteti a 
szükséges intézkedéseket. A jelek szerint 
nemzetközi hitelintézetet létesitenek, amely 
saját hitelére venne föl kölcsönt a nemzet- 
közi pénzpiacon 

és kölcsönözné ki azokat a nemzeti, vagy re- 
gionális intézmények utján jelzálogra. 
—– Ez a mezőgazdasági hitel szerepet játszik-e 

abban, hogy olyan melegen támogatja Romá- 
nia a Páneurópa-bizottságot? 
– Dehogyis, Románia első pillanattól fog- 

va támogatta Páneurópát. A gazdasági fejlő- 
dés jelen pillanatában egyetlen állam sem ál- 
lithatja magáról, hogy „normális nemzetet" 
alkot, aki tökéletesen beéri Önmagával és a 
többiekkel pedig nem törődik. Rosszul jár az 
olyan ország, amely ilyen önző módon gondol- 
kozik. : 
Valamennyi európai országnak szüksége 
van a másikára, hogy egymást kiegészitsék 
eladóként és vevőként. : 

A jelenlegi sulyos állapotokon csak akkor se- 
githetünk, ha 
gazdasági viszonyainkat racionálisan meg- 
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szervezzük. 
Románia örül minden lépésnek, amely köze. 

lebbhoz bennünket ilyen szervezethez. Mély. 
séges meggyőződésem szerint a regionális gaz- 
dasági csoportok kiépitése az első cselekedet, 
amit tennünk kell! 
van a középeurópai államokban az együtt- 
müködésre, azt bebizonyitottuk az emlitett 
konferenciákon, amelyeken egy gazdasági szö. 
vetség létesitését kezdtük meg a mezőgazda- 

sági hitel és az agrártermékeink levezetése ér. 
dekében. : 

Ami Magyarország és Románia közös gazda- 
sági kapcsolatait illeti, ezeket az elképzel- 
hető legbarátságosabbra kell forditani. Széles 
alap kinálkozik az együttmüködésre. Csak ke- 
resnünk kell ezt az alapot. 
Országainknak rendkivül hosszu, közös ha- 

tárvonala van és a két állam gazdasági struk- 
turája sok tekintetben kiegésziti egymást. 
Mindkettőnknek szüksége van egymás termé- 
nyeire. Ezért szolgálná mindkét fél érdekét 
egy gazdasági megegvezés. 
Nem gondolja-e Miniszter Ur, hogy a két 

ország kollaborációja nagy mértékben attól 
függ, miképpen oldja meg Románia a kisebb. 
ségi kérdést? : 

ugosianu mosolygó arca elkomolyodik. De 
röpke szemhunyás után ujból magára ölti az 
élénk arckifejezést. 
- A magyar kisebbség nagy tömegei loya- 

lisak, a kivétel pedig csak onnan származik, 
mert a magyar a legnagyobb kisebbségi né- 
ünk, amely közel él az anyaországhoz. Ez a 

helvzeti adottság szitja a politika' előitéleteit. 
A hotel elé érün és elbucsuzunk. A tündéri- 

szo. 

en szép estében azon gondolkozom, miért nem 
simul Románia a kisebbségi kérdésben is any- 
nyi megértéssel a magyarok felé, mint akkor, 
amidőn gazdasági „érdekközösségről" van 

Seidner Imre. 
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Elkészült a köztisztviselők és 
nolitikusok vagyonának felülvizs- 
málásáról szóló törvényjavaslat 

Bukarest, február 7. 

A szociáldemokrata párt egy törvényjavas- 
latot készitett el, mely valósággal drákói szi- 
gorral akarja felkutatni, hogy a köztisztvise- 
lők és politikusok honnan szerezték vagyonu- 
kat és ehhez a vagyonhoz nem tapadnak-e a 
közpénzekből elsikkasztott aranyak? Az első 
tüzpróbát ez a szenzációs törvényjavaslat most 
állja ki a kamarában, amikor a szociáldemok- 
rata képviselők egyenként szólitják fel a kép- 
viselőket, hogy a törvényjavaslat benyujtá- 
sához szükséges aláirással lássák el a terve- 
zetet. 

A törvényjavaslat mindenekelőtt megálla- 
pitja, hogy különbség nélkül mindenkit köte- 
lezni lehet arra, hogy a szerzett vagyona ere- 
dete felől felvilágositást adjon. Ezen célból 
egy vagyon-ellenőrző hivatalt állitanak fel, 
ahová minden politikai párt egy-egy tagot de- 
legál és a hivatal élén egy semmitőszéki biró 

Denem a kormány- 
párt, hanem a szo- 
ciáldemokraták ké- 
szitették el 

t elnököl. 
Minden köztisztviselő, aki a háboru kitöré- 

se óta állami szolgálatban volt a törvény ki- 
hirdetése után két hónapon belül köteles a va 
gyon-ellenőrző hivatalhoz benyujtani egy lel- 
tárt, hogy mennyi volt az ingó és ingatlan va- 
gyona a háboru előtt és mennyi a vagyona a 
törvény kihirdetése napján. És ezenkivül pon- 
tos leirását annak, hogy a vagyonát hogyan 
szerezte. 
Abban az esetben, ha gyanu merül fel, hogy 

az illető köztisztviselő az ellenőrzés elől elakar- 
ja vonni a vagyonát, az ellenőrző hivatal in- 
tézkedéseket foganatosithat. Ha bebizonyul, 
hogy valaki bünös uton szerezte vagyonát, 
vagy pedig nem tudja bebizonyitani, vagyoná- 
nak eredetét - ugy a vagyont teljes egészében 
az állam javára elkobozzák. Sulyos büntetés 

uton szerzett vagyonokról és azt nem jelent 
az ellenőrző bizottságnak. 

aaaAadAAdAAAA AAAAAAAnAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hétiőtől kezdve még a képviselők sem 
léphetik át a nyugdijközpont kapuját 

A beérkezés sorrendjében intézik el az axtákat, - ha ugyan nem válnak 
valóra Hegedüs képviselő agcodalmai 

: Bukarest, február 7. 
Boila Romulus a nyugdijközpont elnöke ma 

egy rendeletet adott ki, mely szerint hétfőtől 
kezdve 
még a képviselők sem léphetik át többet a 
nyugdijközpont küszöbét. 

téttőtől kezdve semmi néven nevezendő in- 
rvenció nem történhetik a nyugdijközpont- 
an. A nyugdijközpont irodáibol ki vannak 

özbenjárók, ügyvédek, — sőt 
aint emlitettük - a választóik érdekében in- 
erveniáló képviselők sem kereshetik fel a 
nyugdijközpont tisztviselőit. 

Boila Romulus ezzel az intézkedésével ele- 
jét akarja venni annak, hogy volt egy néhán 

– amint Kreuter sváb 
kép viselő leleplezte - összejátszottak a nyug- 
dijközpont tisztiveelőivel és 50 percentes sáp 

nyugdijat. 
Boila Romulus erélyes intézkedéséről Hege- 
düs Mindor ezeket mondotta nekünk: 

ellenében kijárták az amugy is jogosan járó 

ég nem tudjuk, hogy milyen eredmé- 

1 nye lesz az uj rendelkezésnek. Boila R 
ugy tervezi, hogy az összes akták a beérke: 

minden intervenció felesleges. 
— Azonban nekem aggodalmaim 
mi történik abban az esetben, ha valamely 
ügydarabhoz uj akták beszerzése szükségee 

nyokat levelezés utján fogja beszerezni 4 
nyugdijközpont. Csak aztán 
az ilyen lepelezgetés ne tartson el hónaroki 
és a beérkezett okmányok ne bvesszanek 
az iratok között, 

illetve gondoskodás történjék arról, hogy, a 
beküldött okmányokat tényleg azonnal az fők- 
tokboz csatolják. Rólunk magyar kép sel 
ről Boila Romulus intézkedése sulyos tel 
vesz le, hiszen idáig napokon keresztül keré 
géltük a hónapok sőt évek óta benyül 
ásatag okmányokat, És most mi éppen ol 
érdeklődéssel sárjnk az eredményt, mint má 
guk a nyugdijasok. 

Februáf 9 

ogy a hajlandóság meg- 

jár azok részére, akik tudnak ilyen bürös 

Romulué 
sorrendjében kerülnek feldolgozásra és igy 

fdáig felmentünk a nyugdijközpontba és ezt 
rövid uton pótolhattuk. Ezentul az ilyen okmá- 

ira- 

( 



Fanduaermzemser 
Egy volt államtitkár szélhámoskodásokat követett el 

t 

k Páris, február hó 

A kö szvéleményt jabb pénzügyi 
foglalkoztatja. 
rsnvótae feljelentést tettek a részvénytár- 

g felügyelőbizottságának az elnöke, Gaston 
je valt államtitkár és a vállalat két 1gaz- 
gatója el len. Gaston Vidal már az Onetric-pa- 

namábau is komoronittálva van s igy az ujabb 
rádak nagy botrányt kel sse sese."erestenzeséséssseeesegesesesesese 

T izet ugyan még nem látott, de 

botrány 
— Egy amiensi műselyemgyár 

A rádak szerint Vidal csak azért létesiítette 
a gyárat, h osy, 
jövedelmeke iztosítson, 

nyesek 
jó részét eladták. Ezzel mintegy 40 millió 
nk erejéig kárositották meg a részvényese- 
e E 

tüzoltófőparancs snok lett belő He 

aAArad, február bó ?. 

: Ared váres vegclásége 
árjában nyugdijazta Mihajlovics Gyula tüz- 
ollóparancsnokot, aki évtizedeken keresztü.l 
állott az itteni tözoltóság élén. Ezután pálvá- 
zatot irtak ki az állásra és be is érkezett több 
ajánlat, amelyek közül azonban a gyakorlati 
és elméleti szakképzettséget tekintve csupán 
egyetlen egy felelt meg, Záray Jenő nyugal- 

még a mult év janu- 

mazott főzimnáziumi tanár, az aradi önkéntes 
iüzoltó egyesület jelenlegi parancsnokának 
pályázata. 

Énnek ellenére, általános megte egtésre, a 
maleestesss állást a tiatal Chera F M 

Utazás az aradi tüzoltófőparancsnoki állás körül 
riánna töltötték be, aki nem t gyan a töz- 
rendészethez s talán egész életében sem látott 
közelről nagyobb tüzet, ezzel szemben az az 

főpolgármester titkára. Chera tulaidonképpen 
ezért nyerte el a tüzoltófőparancsnoki állást, 

ben — nem birván megfelelő müködési idővel 
— Cherának távoznia kellett volna a polgár- 
mesteri titkári állásból és Lutai most igy 
akart gondoskodni kedvenc famulusáról. Hogy 
aztán hányan fogják majd tüz esetén meg- 
szenvedni Chera ur hozzá nem értését, azzal 
a város vezetősége, ugy látszik; keveset törő- 

ik. 
csssesosoesses eGCSoSSOSBE etcesecsas 

Áldozati adó után - áldozati napok 
Érmihályialván 10 napi kényszerszabadságra kü ildik a cFR. munkásokat 

: Érmibálytalva, tebruár 7. 
A januárban éleíbeléptetet áldozati adó után ismét 

ujabb, talán még felháborítóbb módon veszik ki sok- 
ezáz kis ember szájából a kenyeret. A CFR muuká- 
sairól van szó, azokról, akiknek fizetése alul van a 
3000 lejen. Ezeknek a fizetéséből nem vonhattak fe 
áldozatt adót, tehát uj medját találták ki a CFR 
nagyhatalmu ural az amugy nyomoruságos fizetés 
leszállítására. 
Február másodikán — 1-je vasárnapra esett - Ér- 

mihálytalván a vasuti pályamunkások, mint rendesen, 
munkába akartak állani. A munkások azonban nem 
vehették a szerszámot a kezükbe, mert Vastag pá- 
iyatelviny ázó tudomásukra adta, hogy a munkások 

százalékát, felsőbb rendeletre, 10 napi szabadságra 
AAAAAAAAAAAAAAAA isaAAAAAAAAAAAALAA 

kütdik, amely időre természetesen fizetést nem kap- 
nak. A munkások másik felét a hónap második felé- 
ben szabadságoltatják, vagyis turnusokban kapják a 
„szabadságot. 

Már a mult hónapban is voltak lyen, szabadságo- 
lások", de akkor még nem hitték, hogy állandósitani 
fogják ezeket a kényszerpihenőket. Természetesen a 
munkások elkeseredve vették tudomásul, hogy kevés 
fizetésüket igy megnyirbálják. Nem tudnak magukon 
segiteni, mert nem alkalmi munkásokról van szó, 
hanem 20-25 évi szolgálatot teljesitett, rendes nyug- 
dijas munkásokról, akiket ugy akarnak kényszeri- 
teni, hogy állásukat otthagyják. - A nemrégiben le- 
zajlott ukaresti vasuti tüntetés, ugy látszik, még 
nem szolgált eléggé intő például a kormánynak. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAaaAsAAAAAAA 

Kiárusitotta femploma kincseit a 
a brassói görög egyházgondnok 

Arania ur elkártyázta Bukarestben az egyházközségnek 
a birtokát és még az ezüstiedelü evangélíumát is 

Brassó, február hó ? 

Beszámolt a B. L. arról az érdekes háttert, 
nagyszabásu panamáról. amelynek hőse Ana- 
ma, a görög egyházközség 
itkára s egyben könyvelője. 

bon és vigan éli életét Bukarestben, ezelőtt 
mintegy öt évvel jött Brassóba, A Societate 
Asigurarea Romananál volt alkalmazásban s 
minthogy előkelő, régi családból származott, 
és kellemes modoru, behizelgő ember volt, 
Csakhamar megnyerte az itteni, vele egy hiten 
é ő görögök bizalmát. Pár évvel ezelőtt, ami- 
a or a górög egyháznak nehézségei, támadtak, 
hogy az egyházközségnek kevesebb kiadása le- 
gen Anania vállalta a könyvelést minden fi- 
ő és nélkül. Az időközben elhunyt görög pap, 
ke forghiu Fotius közben állandóan beteges- 
v ele ett és lassankint mindent rábizott a köny- 

őre, a ttkárságot, az egyházi kegyszerek 
s miseruhák gondozását, az egyházközség pe- 
já gondnokká nevezte ki és teljes bizalmával 

ajándékozta meg Ananiát. 
ákn minden alkalmat megragadott, hogy 
mél gyakrabban Bukarestbe utazbassék. Mig 

ban egegyszerübb életet élte, addig Bukarest- 
a ba legelőkelőbb helyeket és a, nagystilü kár- 
abarlangokat keresie fel. abol könnyen és 
gé san uszott el 10, 20, 50, 100 ezer, eek- 
ol fer, később már mintegy miliió. lei Előbb 
rö- kévekázakban sut a kétémtü gö- 

már az egész várns jemérte a 
yvel üzelmeit. niának az volt a rökkie. hogy az egy- 

sbenár 

gondnoka, 

z élelmes görög, aki jelenleg is szabadlá- 

házközség tagjait egymás ellen uszitotta, igy 
persze szó sem lehetett tanácsülésekről. Mm- 
den törekvése odairányult, hogy egyedül vé- 
gezzen mindent és hogy senki ne fekinthessen 
bele a manipulációiba. 
A ravasz görög üzelmét először a Societatea 

Asigurarea Romana vette észre amelytől Ana- 
nia 147. 674 eit e sikkasztott el A biztóstétársn- 

Telet. s18. 

elii mernm 

érdeme van, hogy román és Lutai Cornél dr. 

mert egy uj miniszteri rendelkezés értelmé- 

zvalMaL HOCHZET — EINE SCHVACHE STUNDE) 
A lentempósabb filmsláger. - legpattogóbb 

muzsika. 

Féöőszerepben: 

tiane tald, Szöke Szakájl, Lucie Engliseh, huszá Fui nyy 
wzarenn ElLEGTEIS szszélosér. 

özkvánat ra lanköza- 
címü aogyaert filmet. éujból benmulaóuk. 

ság feljelentette és ezt nemsokára követte egy 
második feljelentés, amelyet egy bukaresti ter- 
ménykereskedőcég tett ellene. Ez is a legeu- 
lyosabb visszaélésekkel és sikkasztásokkak vá- 
dolta a brassói görög egyház totum-faktuamát. 
Csupán maga a görögkeleti egyházközség nem 
tett ellene feljelentést. hir szerint azért, mert 
az egyhbázközség réputáció ját meg akarta óvni 

a botránytól. 
magának és hiveinek könnyü 

s nvi . bünlajstromát. Először is az egyházk: 
Vidal és kompániája a vállalatot csak a ma- 
guk javára használták ki, amennyiben üktiv 
részvénytársaságokat eszközöltek és a részvé- 

énzén létesitett gyár berendezésének 

A brassói ügyészség összeállitotta Amania 
Szségnel 

poianu-maroluiban levő birtokát adta el és 
anunak értékét, 440 ezer lejt saját céljaira 
használta fel. 
Az egyházközség könyvejben ezenkivül a 

következő tételeket találták: 
Bukaresti ut 60.000 lei, 
Egyházközségi kiadások 30.000 leii 
Amikor ezeket az összegeket elköltötte, ak. 

kor fogott hozzá tulajdonképpen, lTegszégyev- 
teljesebb manipulációihoz, az egyházközség : 
templomi ereklyéinek eladásáhboz. Rengeteg 
ré. í, nagyértékü kincset kótva-vetyéli el 

gy például egy a velencei Dogek idejéből 
származó miseruhát, egy rágakövekkel kira- 
kott övet, amelyet Grigore Brancoveanu: fo- 
mán fejedelem unokája ajándékozott az egy- 
házközségnek, egy drázakövekkel diezltett 
arany tömjénfüstölőt valamint egy- gyémán- 
tokkal kirakott aranykerészte I. Eladta még az 
egyház sok száz évés ezüstfedelü evanséln 
mát is. 
Amint a nyomozás megállapította ABamia ez 

elsikkasztott pénzeket Bukarestben elkartvázta. 
dicső férfiu mindezek ellenére szabadláb on 

van és Bukarcstben éli világát. 

Averescu marsall Otasz- 
országba utazik 

Bukarest, februd : z 

A Lupta értesülése szerint Averesen marsall 
ma este az olaszországi Adui fürdőhelyre uta- 
zik, hogy ott folytassa rendes évi kuráját. Po- 
Iitikai körökben tudni vélik. hogy a matsall 
ezt az olaszországi tartózkodásat fel fogja 
használni afra, hogy Messsolinivel találkozzék. 

Az Erdélt Fiatalok 
Talu-füzetei 

Az egyetlen romániai magyar- főisk colás lap, az Er- 
délyi Fiatalok, a nyáron talu-számot adott ki és fa- 
lu-pályázatot birdetett, hogy az Ifjuság érdeklődését 
a falu problémáira irányitsa, A pályázat utáni lépés 
egy falu-szeminárium belnditása volt, amelyen kiváló 
szakemberek világitják meg a falu-kérdés egész te- 
rületét. Munkájuk most ul állomáshoz étkezett. A 
falu-munka rendszeressége és alapossága megkiván 
olyan müveket, melyek a falu-probléma gazdasági, 
társadalmi, szellemi és erkölcsi kérdéseiről a szak- 
tudomány magaáslatán álló tömör és világos képet 
adjanak. Ezt a célt szolgálnák az „Erdél Fiatalok 
talu-füzetei sorozat tanulmányal, amelyek a falu- 
munkával foglalkozóknak vezérlonala kivánnak len- 
n 

A 8orozat első számaként Gyallay Pap Zsigmond: 
Az intelligencia és a nép c. falu-pályázaton első di- 
jat nyert munkáját akarják kiadnl, amelyet a jury 
több tagja. igy Paál Árpád dr. Is kiadásra ajánlottak, 
azzal, hogy a munka a szaktudomány számára is aj 
érték. A szerkesztőség a jó kiálllitásban megjelenő 
kb. 50 oldalas mű árát mindössze 20 lejben állapi 
totta meg, hogy minél szélesebb körök hozzájuthassa- 
nak, E mü megielentetése azonban attól függ, hogy 
kellő számu előtizető jelentkezik-e reá, mert a fap 
anyagi helyzete nem birja meg az előtizetés nélküli 
kiadás kockázatát. Előfizetési iveket készséggel küld, 
előtizetéseket elfogad és nyugtáz az Erdélyi Fiatalok 
kiadóhivatala, (Kolozsvár,, Str. J. Maniu, volt Szent- 
egyház-utca 8) Aki belátja a falu-munka fontossá- 
gát, tegye lehetővé előtizetésével e nélkülöztetetlen 
sorozat mesíditásá : 

Modern Mozaó 

Ma és a következő napokon kerül bemutatásra 

a egranroztt német émeklő 
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Nincs kezdeményezés, alélt a 
tőke, csak a sovinizmus dühöng 

változatlanut Aradon 
A hinterlandjától me fosztott város harmadik helyen áll az adóteher listáján 

A rad, február hó 7. 
Uj kisérletről beszélnek ma Romániaszer- 

te. Manoilescu miniszter kényszerszindikátu- 
sai körül pereg a szó mindenütt. Tanácskozá- 
sok, eredménytelen konferenciázgatások után, 

ismét egy uj terv. Egy uj terv, amely azonban 

— mint minden drasztikus módszer – éppen 

ugy lehet végzetes, mint ahogyan váratalan 
eredmények is elérhetőek voltak. 
Árról van szó, hogy kormányunk ,állam- 

kapitalista kisérleteket végez. Talán, - 
gondolják: ez segit.. 
És mialatt Bukarestben ujabb és ujabb „ta- 

lányokon" törik a fejüket, 

az ország valamennyi városában 

grasszál a kétségbeesés, a nyomor. 

Belejutottunk abba a periódusba, amikor 
az orvosok igy szoktak nyilatkozni: A bete- 
get feladjuk. Itt már csak a csoda segit.. 

Mereven ragaszkodunk a roncsokhoz... 
A B. L. kampánya, amely az aradi gazdasági 

összeomlással foglalkozott, érthető feltünést 
keltett Aradon. Pacurar Brutus, az aradi ke- 
reskedelmi és iparkamara főtitkára a követ- 
kezőkben látja a helyzetet: 

sabb, mint az ország többi részében. Nem vi- 
tatjuk, hogy mindenütt sulyosak a viszonyok, 
teljesen tisztában vagyunk azzal, hogy az 
egész ország küzködik. Azonban azt még nem 
tapasztaljuk sehol, amit Aradon. Itt a gazda- 
sági válság valami egészen különös és sulyos 
lelki depressziót teremtett. Sulyosabb ez a de- 
resszió az általános „nyomott hangulatnál. 
alán a legjobban lehetne jellemezni a hely- 

zetet azzal. hoyyy. 

Aradon megszünt a vállalkozási szellem. 
Nem, tudjuk, hogy itt az emberek ragaszkod- 
nak a gazdasági roncsokhoz. A tőke valahogy 
kábultan fekszik és még azzal sem törődik, 
hogy saját magát mentse. 
Aradon nincs iniciáló egyéniség, hiányzik a 

kezdeményezési hajlam. Arad, az örökös mos- 
tohagyermek sulyos bajban van. A sok-sok 
mellőzés most sokszorosan megbosszulja ma- 

A z adóhenger mindent összezuz. 
A rettenetes prés, amely mindannyiunkat 

szorit, talán sehol sem olyan kiméletlen, mint 
Aradon. 
Ez a hinterlandjától megfosztott. agyonmel- 

lőzött város a harmadik helyen áll az ország 
városai között az adóterhek listáján. 

Jóllehet, Arad jelentékenyen kisebb és jelen- 
tékenyen szegényebb, Bukarest és Temesvár 
vtén ez a város fizeti az országban a legtöbb 
adót. 
Ezeket az adatokat Domán Sándor, az ara- 
di kereskedelmi testület elnöke mondja. Do- 
mán Sándor szent meggyőződéssel állitja, hos 
függetlenül attól, vajjon az ország többi vidé- 
kei elbirják-e az adóprés eddigi szoritását. 
Aradnak menthetetlenül tönkre kell mennie. 
ha az eddigi adóterheket nem csökkéntik lé- 
nyegesen 

A bankigazgató sem optimista. 
Logikusan és adatszerüen mutatja ki a bank- 
igazgató azokat az okokat, melyek az aradi pi- 
acot a válság első vonalába helyezték. A dol- 
gok természetesen akkor kezdődtek, amikor a 

várost eltépték egész multjától — értsd: 
gazdasági multjától S-amikor levágták hin- 

dezkedését megoperálták. : 
Azután folytatódott a mindenkori kormány 

politikáján, amellyel ugyis mint ellenzéki vá- 

terlandját, egyszóval egész gazdasági beren- 

rost, ugyis mint határvárost agyonmellőzték. 
Arad ellenére annak, hogy haátárváros volt, 
nem sokat profitált a tranzito-kereskedelemből, 
mert hiszen a vámrendszer és nem utolsó sor- 
ban a vasuti tarifa mindenkor elvágta az ilyen 
irányu érvényesülés utjait. 
Arad alföldi város: Mezőgazdasági centrum, 

Tehát természetesen, axporiról itt szó sem le- 
het. Hiszen Magyarország nem felvevő piaca a 
román terménynek, a tranzitó kereskedelem 

Arad, az ország legmostohább gyermeke 

nem Magyarországon keresztül, hanem a du- 

dühöng minden vonalon, különös tekintettel a 
közeli határra. Aradon még a szakértelem is k 
megszünt mérvadónak lenni, mindent a nem- 

pács mellé kisegitőnek egy napszámost vettek 

napszámos egy alkalommal olyan baklövést 
csinált. amelvnek következtében a kalapács 

Az fÉlesztőgyárak Kartelljének tulkapásat és kimé- 

tanak ólombetükből. 

- 

ka és a feketetengeri kikötőkből bonyolódik 
e.. 

lizmus és a sovinizmus. 

Arad tragédiájáhboz az aradi magyarpárt 
egyik vezetője szolgáltatja a további adatokat. 
Elmondja, hogy micsoda hallatlan elfogultság 

zetiségi politika dönt el. 
pPélda erre az aradi Astra-gyár. A gőzkala- 

föl Nem volt az illetőnek semmi de semmi 
szaktudása. Ezzel szemben egyetlen előnye 
volt, hogy román: 
Nos, ez a szakmunkássá avanzsált román 

Mindent legázolt a protekciona- 

ansága - mert csak erről van szó, 
azi elbocsájtották ezt az embert, akinek tu, 

rékká tette egyik munkástársát? 

kezelőjének lába sulyosan megsérült. Azt hi- 

tozik.. 

ségek, ez korántsem b 
segit magán. Csak halgassák meg. És főleg 

1 k át Az illetőt más „hatáskörbe" helyeztél 

A No látja, ez a helyeet — fejezi be 
gyarpárti vezető 
igy citik rá a protekcionáltak, a szakérte. 

lemnélküli „hazatiak" a kalapácsot Árad 
egész gazdasági életére. És amit kicsiben a, 

k 

be a ma. 

aradi magyarsággal tesznek a helyi sovi. 
niszták, azt teszi a mindenkori kormányzat 
egész Áraddal. 
– A falu? A falun még ma is kesergik a 

földosztás igazságtalanságait. Mert hiszen azt 
már egyszer elsirtuk, hogy nem egyenlően 
jártak el a földosztásoknál. Még ma is az 
sinylik meg a magyar gazdák. akik hetven 
holdig rövidesen kivétel nélkül tönkremen. 
nek. ha 

– És mindenek felett. ráadásul a rosSzaka 
rat. Illetve az a tulzott jóakarat, amellyel 
egves „szivbéli" emberekkel eljárnak.. 
Ezernyi okot hozhatnánk fel. Az okok azon. 
ban csak azt bizonyitják, hogy egy nagyon 
szomoru okozat van. Arad baiban van. Áz 

egész ország bajban van. Olyan bajban, ami- 
or már — ezt mindenki látja, - nem használ. 

nak a Manoilescu-féle orvosságok és semmifé. 
le tudós handa-banda sem. 
Mozduljanak hát meg vérre azok a rétegek, 

amelyeket eddig csak a választásoknál volt 
szokásos megkérdezni, akkor sem panaszaik 
felől Ankéteket kell rendezni, széleskörü an- 
kéteket, mert ha nincsenek is iniciáló egyéni- 

aj. Az összesség majd 

hallják is meg, hogy mit mond az a bajbaiu- 
tott összesség! B. K 

AalaratáA ADAAAAAAAAAA AAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAMALAAAÁ 

Arad, február 7. 

letet nemismerő árdrágitása évek óta az egész vona- 

lon elégedetlenséget involvált. Legutóbb az aradi sü- 

tőmesterek tartottak ebben az ügyben tiltakozó gyü- 

lést azonban a kartell ezuttal sem reagált az árle- 

szállitási kivánalmakra. 
A sütőiparcsok országos szövetége tegnap ujabb 

értekezletet tartott Aradon, amelyen nagyfontosságu 

és nemcsak a szakmabelleket, hanem valóban az or- 

szág egész lakosságát érdeklő határozatot hoztak. 

Kimondotta a szövetség, hogy a jelenlegi élesztő- 

uzsora letörésére saját élesztőgyárat állit fel és az 

nábigrsrcesdehs Ee acaözcmrisas 
ben lá .drnű em EmememS Élesznásdhranaecnűi 

— Való igaz,. – mondotta Pacurar Brutus, 
— hogy Aradon a helyzet valahogy speciáli- : : 

összes szervezett sütőiparosok ettől a gyártól lo ják 
beszerezni szükségletüket. Az ilyképpen álot 
élesztő forgalmi ára, a mai 70-175 lejjel szemben 22 
lei lesz, beleszámitva már a 10 lejes adót is. Ez az 
olcsó élesztő természetszerüleg le fogja vinni a ke- 
nyér árát i. 
A szövetség egyelőre még nem döntött amellett, 

hogy az élesztőgyárat melyik városbad állitja fel, 
magának a gyáráiapitásnak az előkészületei azonban 
már megkezdődtek. A sütőiparcsok szövetségének 
nagytontosságu határozatát annál nagyobb elégtétel- 

lel regisztráljuk, amennyiben épnen a B. L. volt az, 
amelyik az élesztő árának letöréséért a sajtó-akciót 
meginditotta. 

fokaaA AA AAA AAAAAADAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA 

Minden kommentár és hozzászólás nélkül 
számolunk be arról a bravurról, amelyet a te- 

mesvári államrendőrség egyik detektivje csi- 

nált az állam biztonságának felfokozott védel- 
mében. 
A detektiv ur: – milyen kár, hogy a nevét 
nem örökithetjük meg az utókor számára – a 

Temesvár-iózsefvárosi Fröbl-utca Gotz-féle 

Temesoár, február 7. 

vendéglőjéb n üldögélt, és itta a hegy levét. 
Sasszemeivel rögtön észrévette, hogy valami 
különös dolog történik a vendéglőben. Na irgen. 
Bejött oda egy idősebb ember, aki plakátokat 

kezdett felszegezni a vendézlő falára. Plakát?! 

lam rendjének buzgó őre és rácsapott az egyik 
nyomtatványra. Végigolvasta - mint komor 

Szerfölött gyenhal — filozofált magában az ál- 

bikának olyan a nézése - s ugy felülről, srég/ 

csira, csak ugy ráförmedt: 

Azt olvasom itt, hogy a Brassói Lapok 

őlombetükből fegyvereket készit. Nem rossz! 
A Brassói Lapok még fegyvereket gyártogat. 
Tudja-e maga, hogy ez államellenes machiná- 
ció? Micsoda legyverek azok, mondja csak sza- 
porán?! : 

vizavi lefelé nézve a megszeppent plakátos bá- 

- Kérem nagyságos detektiv ar, — hebegte ; 

a bácsika, egyébként Sas István a becsületes 
neve és a Brassói Lapok temesvári kihordója 
= nekem a temesvári szerkesztő ur adta ide a 
plakátokat, hogy ragasszam ki, Én ngyan el 
nem olvastam s azt sem tudom, hogy mik 

a fegyverek, amiket a Brassói Lapoknál gyér- 

Igen? - mondotta a detektiv és sasszemei- 
vel ujra vérigmérte Sas Istvánt. - na gyerün 
csak a rendőrségre. Majd én megmutatom ma- 
ának, hogy itt nem lehet csak ugy fegyvere- 

A bem-ayutcai rendőrkapitányságon a plakát- 
csomót elszedték Sas Iletvántól. 
nagy gaudiummal vitte be a paksamótát az 
ügyeletes tiszthez. Negyedőra mulva nyilt az 

azok 

A detektiv 

és fellépnek már ma a raguogó februári msor 

Bessie 

Fátyol Lajosi 

rassól Lapok , teguvergyárát 
ügyeletes rendőrtiszt ajtaja és Sas Istvánnak 
minden különösebb megjegyzés nélkül vissza- 
adták a plakátoklt. 
Na, annak a detektivrek is meg lehet a ma- 

ga véleménye az ügyeletes tisztről. Aki elsza- 
laszt egy ilyen ziccert: egy titkos fegvvergyá- 
rat, amelyhez ólombotük szolgáltatják a nyers- 
anyagot! Nahát! Hát lehet igy megvédeni ezt 
az országot a bolsevisták és az irredonták tá- 
madásaitól? : 
Arról persze nem számolhatunk be, hogy a 

rend buzgó, de mihaszna őre, mekkora crrot 
kapott. : 

Mexm- 

Véégre megérkeztek a 218 
Conty du 

k 

Beauly Sisters-ek a 

ironol sama 
Bras - 

keretében. melynek főerősségel ezenkivül 
ú. 

and Johnny l akrobatikus. komikus táncdue 

ereth Bolly 
excentrikus táncmüvésznő. 

kiváló szóló hegedüs 

a közkedvelt bárhumorista énekes
 tangó 

és jazz zenekarával 

Kezdete este 10 órakor. Belépődii nincs. 

a helyzet valamiképpen meg nem vál



1 mmilié Hes elóirámeg- 
zmól H miló Rej mmedlábn 

hajtottak be a mult évben az érmihályfalvai járásban 
Érmihályfalva, február 7. 

Az érmihályfalvi adóhivatal emberei minden 
dicséretet megérdemelnek - a pénzügyi kor- 
mánytól. A beléjük helyezett bizalomnak kö- 
zel száz százalékban eleget tettek. Igaz, hogy 
az „eredményes munkában sok egzisztenciát 
tettek tönkre, párnát, varrógépet, szerszámot 
elvittek adóba, de ez nem számit. A fontos, 
hogy az előirányzott adó jóformán teljesen be- 
folyt. Az érmihályfalvai járásban 15 millió lej 
volt előirányozva egyenes adóban, amelynek 
90 százaléka, vagyis 12 millió kei befolyt. 
Érmihályfalván 94 százalékát hajtották be 

az adónak, Szalocs községben az előirányzott 
6 millióból másfélmillió lej hátrálék maradt. 
Itt már annyira leromlottak a gazdasági viszo- 
nyok, hogy foglalni való sem akadt. 

z adóbehajtó közegek nemcsak az állásuk 
miat nem riadnak vissza a kiméletlen adóbe- 
hajtástól, hanem a premium is ösztönzi őket 
arra,. Azon adóközegek, akik 86 százalékon fe- 
lül inkasszálják be az adót, jutalmat kapnak 
a százalék arányában. Az érmihályfalusi já- 
rásban 0 községben kapnak premiumot azok a 
fegyzék, akik S6 százalékon felül hajtották be 
az adót. 

AAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA 

Visszaszervezik a vasuti adminisztrációt 
Feloszlatják az üzemielügyelőséget és ujból csak három 

tartomány igazgatóság lesz 

: Bukarest, február 7. 
Ugy látszik, hogy minden vezérigazgató vál- 
tozás nagyszabásu átszervezést von maga után 
a CFR adminisztrációjában, mert most ismét 
erről van szó, mégpedig ezuttal nem a decent- 
ralizáció, hanem a központositás jegyében, 
Amint értesülünk, most ugy alakitják át a 

vasut szervezetét, hogy az üzemfelügyelősége- 
ket tényleg feloszlatják és helyettük az egész 
országban mindössze 
három tartományi igazgatóságot létesite- 

naek, egyet Bukarestben, egyet Kolozsvárt, 
a harmadikat pedig lasi-ban. 

A bukaresti vezérigazgatósághoz Munténia, 
Olténia és Dobrudzsa, a kolozsvárihoz Erdély 
és a Bánság, a jasii-hoz pedig Moldova, Besza- 
rábia és Bukovina fognak tartozni. A felosz- 
latott üzemfelügyelőségeket, illetőleg ezek 
személyzetét beosztják a tartományi igazgató- 
ságokhoz, tehát visszacsinálják az egész de- 
centralizációt, amely annyi költségbe és a 
esseeszeseesoeee 

Kölcsön itt, kölcsön ott... 
EE 

tisztviselők annyi keservébe került. 

Megint konfliktus! 
A vasut vezetésében különben Vidrighin tá- 

vozásával nem szüntek meg végleg a kontlik 
tusok. Most az a baj, hogy az uj vezérigazgató 
Tonescu tábornok, maga akar elnöke lenni a 
CFR igazgató-tanácsának is, 

s követeli, hogy Pretorian jelenlegi elnököt 
menesszék. Pretoriánt védelmébe veite Miro- 
nescu miniszterelnök, mig Ionescu tábornok, 
aki tegnap tüntetőleg elhagyta a CFR igazga- 
tótanácsának ülését, kihallgatást kért a ki- 
rálytól. - 
lonescu tábornok egyébként erős kézzel 

vizszálja felül a magasabb személyzet hely- 
zetét. A Lupta ugy tudja, hog 
a CFR pénzügyi osztályának igazgatóját, 
Puscariut, menesztik, mert sem kinevezési 
dekrétuma, sem szerződése nincs. 

A pénzügyi igazgatóságnál ettől függetlenü 
vizsgálat is folyik. 

franciaorszán ismét Mitcler már, de 
mucs köszönci bennc 

Páris, február hó 7. 
Mi sem mutatja jobban Közévg és Délkeleteu- 
rópa gazdasági helyzetének a vigasztalansá- 
gát, mint az a tény, hogy a francia tővárosban 
egymást érik a kölcsöntárgyalások. 
Nincs keleteurópai állam, amely valamilyen 
formában, még sulyos feltételek mellett is, 
ne igyekeznék pénzhez jutni, 

hogy egyrészt fedezze kötségvetési deficitjét, 
másrészt pedig egy kis tőke-injekcióval fel- 
élénkitse gazdasági élete vérkeringési renyhe- 
ségét, 

A román kölcsöntárgyalásokkal egyidejüleg 
a német kormány képviselői is kölcsöntárgya- 
ásokat folytatnak most Párisban egy nemzet- 
közi pénzcsoporttal. Ezek a tárgyalások — 
ugy látszik — sokkal simábban mennek, a 
mennyiben 

a Jonrnal Industriel szerint az amerikai, 
rancia, angol, svájci és holland pénzembe- 
rek csoportja késznek nyilatkozott arra, 
logy a német birodalmi vasutak 32 millió 

: 
: 

Nöégmefország leszamitoltatia va- 
sufi köívényeit, Csehszlovákia 
beltöldi kölcsönt vesz fel 

dollárnyi kötvényeit a birodalmi kormány 
jiavára leszámitoltassa. 
A kötvények tudvalevőleg a német alkalma- 
zottak biztositó intézetének a tulajdonában 
vannak. A kölcsönt a nemzetközi pénzcsoport 
ama bövetelések engedményezése fejében en- 
gedményezné, amelyek a német kormányt a 
birodalmi tisztviselők biztosító-intézetével 
szemben megilletik. Az esedékességi határidőt 
1931 végében, vagy 1932 juliusában állapita- 
nák meg. A kölcsönösszeg egyharmadát a bank b 
csoport amerikai része, másik egyharmadát az 
angolok bocsátanák ki, mig a franciák ötmil- 
lió dollárral vennének részt a kibocsátásban. 
Igy a kölcsön elveszti a politikai jellegét, amit 
a franciák szerettek volna adni neki. : 
Prágai jelentés is kölcsönügyről számol be. 

Eszerint a cseh kormány tegnapi miniszterta- 
nácsán elhatározta, hogy : 
13 milliárd koronányi belföldi kölcsönt vesz 
fel ,amely után 5 százalék kamatot fog fi- 

Ezenkívül uj F 
Előkészületben 

a szezon legjóbb 
Meiátéka F 
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Szombat, vasárnap, hétiőn hangos Paramount világattrakció 
r e A csavargók királya 

fut. - A főszerepekben : DENIS KING, JEANETTE MACK-DONALD 
a Newuorku Metropolitan opera világhirü tagjai, 

ox hiradó, uj Micky Maus és más szenzációs előképek. 

AI clsodort Malck 
Wo isi Meine Frau) 

A főszerepben 
BUSTER KÉRTON, 
(MALER). 

15 százalékk 
meg nitotta az orosz dompinc. Az életszinvo- 

A kölcsönből, amelynek sikerében erősen biz- 
nak, elsősorban fedezni akarják a vasut 6 és 
fél millió koronát kitevő deficitjét, mig a töb- 
bit kizárólag beruházásokra szándékszanak 
forditani. 
-A román kölcsön ügyével a budapesti sajtó 

is érdeklődéssel foglalkozik. Megállapitják, 
hogy csak Franciaország hajlandó mintegy 
10 milliárd lejnyi kölcsönt nyujtani Románi- 
ának, a többi államok azonban még huzó- 
doznak. A franciák eszerint most már 

feladták aranyhalmozó politikájukat és ehe- 
lyett alimentálni szándékoznak a tőkesze- 
gény európai államokat. : 

A londoni lapok szerint azonban csak ugy. 
hogy például Romániának a kölesönből Fran- 
ciaországban mindjárt iparcikkeket is kell vá- 
sárolnia. Igy a francia segités ugyancsak prak- 
tikus elgondolásu, mert a hitelezett pénz nagy- 
része a hitelezőnél marad. 

Bucsuzunk a régi 
köntösünktől.. 

Ma utoljára lépünk az oloasó elé benne, mert 
hétfőtől kezdve letesszük ezt a megszokott és 
megszeretett vértünket, amelynek neve: A 
Brassói Lapok mostani megjelenési formája. 
Ünnepélyes és megható ez a pillanat. Olyan- 

forma, mint amikor az ember kinetkőzik a ré- 
gen csináltatott öltönyéből és felbenni készül 
finom anyagból készült, remekbeszabott uj ru- 
háját. Különbség azonban mégis ban. A régi 
riehát megunt limlomként dobjuk félre és többé 
nem igen törődünk bvele. Mi is, a Brassás Lapok 
ólombetüibel megtestesitett gondolat és program 
ruhát cserélünk. Nem azért, mintha a régi kön- 
tös anyaga elkopott volna, mint a testi ruhák 
szöbetanyaga a folytonos használatban. Nem 
kopott meg, mert az a bátorság, szókimondás 
és kérlelhetetlen igazságszertetet, amely az er- 
délyi magyarság nagy életkézdéseinek a Bras- 
sói Lapok hasábjain megjelenési formát adott, 
tragikus épek egymásutánjában csak nyert 
erőben, hitben és a jobb hitébe vetett kizalom- 
ban. És ez a forma, programmunknak és az 
ergélyi magyarságért folytatott küzdelmeink. 
nek ez a külső megjelenési vértje ugy járt, 
mint a régi ruha: kinőttünk belőle. 
Eil kell fehát bucsuznunk tőle. Ma oiseljük 

utoljára. Bucsuzunk tehát től., mielőlt uj bért- 
ben, uj fegyverzetben állanánk ujra azaok elé, 
akik segélykiáltásainkat, elgondolásainkat, 
programmunkat és harcainkat a magukénak és 
mindnyájukénak vallották s pelünk egyek pol- 
tak a tizépes küzdelemben és kulturmunkában. 
áÁAz uj ruha uj embert formál a piselőjéből. 
S amikor hétfőtől kezdve a Brassói Lapok is uj 
köntösben, nagyobb terjedelemben és gazda- 
dabb tartalommal lép ki az erdélyi magyarság 
szine elé, csak annyit változik az uj és disze- 
sebb formában, mint a posztján leliismeretesen 
álló jó katona, aki történetesen friss ruhába 
öltözött. Uj a mundér és ragyog a fegyver, 
csak a megalkunásokat, kibubókat, félelmet 
nem ismerő őrszem és harcos a régi és megmá- 
sithatatlan benne. 
Bucsuzunk a régi köntösünktől, mint a har- 

cosok a régi bértezettől. Amelyben épek nehéz 
küzdelmeiben derekasan és becsülettel pere- 
kedtünk szent célok érdekében. S amelyet 
azért báltunk fel ujjal, hogy még szabadabb, 
pan, még nagyobb lendülettel, még becsülete- 
sebb nyiltsággal folytassuk a megkezdeti küz- delmet azért az uj emberi igazságért, amalynek 
nepve: 
szebb és boldogabb kisebbségi sors! 

A gazdasági válság sulyos- 
bodása Csehszlovákiában 
és Jugoszláviában 

London, február 2. 
A londoni Economist prágai levelezőjétő gazdasági helyzetképet közöl Csehszlavákábl ahol a gazdasági válság a mult év decemberé- ben különösen sulyossá vált. A munkanélküli- ség rohamosan megnövekedett, a fizetésképte- lenségek száma elérte az 1923 januáriabeli kordot s a vasuti forgalom és a külkereekede- lem is nagyon lecsökkent. A ] ugoszláviával megindulóban levő gazdasági tárgyalások cse- kély kilátásokkal kecsegtetnek, mert — amint a la belgrádi levelezője irja - a jugoszláv gazdasági válság is kiéleződött. Jugoszláviában az ipari szén Éo . asztása 

al csökkent, a fatermelést pedig 
nal általános sülyedésére legjellemzőbb az a lény, hogy a só és fafogyasztás js nagy mértékben visszaesett. külkereskedelem iti is aggasztóan csökkent s a pénzintézetek forgal- ma nagyban visszafejlődött. 
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Ezer 65aladó lelencről, valamin: a városi bér- 
lefről, amely február elsején jár le és január 
Buszonkilencedikén 5irdeinek rá árlejfésr 

: Nagyoárad, február 7. 
A váradi főutcán meglepődbe kérdezheti meg 

az idegen: : 
— Uram, itt innép van? Vagy talán ban itt 

ás, amely szerint hétköz- 
nap is zároa tartják az üzleteket? 
A Rákóczy-uton üzlet-üzlet után alszik csu- 

kott redőnyökkel. Nem sok, palami tizenöt. S 
a váradi cityben a Zöldfa-utcán ujra tiz és a 
Kossuth-utcán ismét egynehány. A gazdasági 
háboru halottai. Ezek a kereskedők már nem 
támadnak fel soha. Régi nagykereskedők, akik- 
nek jelentékeny bagyonuk polt már a háboru 
előét is, ott tartanak, ahol ezelőtt harminc év- 
bel: utaznak, ha éppen pan kinek. Ugy kéne 
pigyázni ráiuk. aki még vergődik, ak: még 
küzd, élni és lélegzeni aröbél mint ritka oi- 
rágra az übeghában Ezzel szemben igy bán- 
nak el belük.: 
A opárosi Bazár épületben bérelt üzletkelyisé- 

get az AÁutomobilia cég. Az Automobilia, amint 
a cimből világosan látható, autók és autóalkat- 
részek árusitásával foglalkozott. Tehát törvény- 
szerüen haladt az összeomlás felé. Kinek kell 
ma autó? De állt mégis a cég és éotizedes 
praxissal biró agilis igazgatója igyekezett vele 
szirteken és beszélyeken át egy jobb konjunk- 
tura hajnala felé. Ám mi történt? 
Az üzlethelyiség bérlete február 1-ér lejárt. 

Az automobilkereskedő tisztában ovolt kötele- 
zettségeipel és beadott egy ajánlatot a város- 
hoz, amelyben megigérte azt az árt, amit fize- 
tett, – talán többet is, de mindenesetre annyit 
amennyit a mai időben a rezsi még elbir — és 
bárta az árlejtés napját. ami egyre késett. – 
Nem polt tulságosan türelmetlen, hiszzan nem 
olyan nagy most a tolongás az üzlethelyisége- 
kért, S az árlejtés kitüzésépvel a város egyre 
késett. Végre január 29-re kitüzte a báros gaz- 
dasági hioatala az árlejtést és azon kiadta az 
üzlethelyiséget, nem a régi bérlőnek, hanem 
egy uj pályázónak, aki az éppen most sokat 
hangoztatoti kereskedői szolidaritás ellenáre rá- 
igért az Automobiliára. : 
Ami a kereskedői morált illeti (a ráigérő egy 

Engel nepü diszmüűáru kereskedő) átadjuk a 
szót a nagyováradi Kereskedelmi Csarnoknak, a 
mely bojkottot hirdet az ilyen szolidaritást 
magtőrő kartásakkal szemben. Mi csak azt ki- 
nánjuk kihangsulyozni, hogy egy olyan bér- 
letre, ami február 1-én jár le, janúár 29-én hir- 
detnek pályázatot, nem respektáloa a régi 

Menyasszonyok! 
KCICH 

sztn FTCÉT Rcic, 
melunek tartalma alatt 

Fehérnemü chiffonakat, batistokat 
ügynemiü vásznakat és damasztokat 
Ehédlő és kávés garniturákat 
Hbroszakat és szalvétákat 
fgy- és asztalteritő yarniturákat 
Függünyöket és szűnyegeket 
Paplanokat minden klvitelben 

beszer- 

zésre 

Rendkivüli 
alkalom 

szavatolt elsőrangu minőségben és 
mégis kivételesen leszállitott áron 
vásárolhat. : 

«Saját érdeke tehát mindenkinek kihasz- 
nálni a 

TEHÉR HÉI 
olcsó beszerzési alkalmát. 

bérlő jogait, akinek az utóajánlatát vissza- 
dobták. 

Ime igy gondozza Egry polgármester és a 
anács román tagjai saját adófizető polgárá- 
nak az érdekeit. Tönkre megy? Tönkre megy! 
Mit fáj az nekik, akik oly tábol élnek a hata- 
lam ormain a porbasujtott jogtól és igazságtól. 

B 

Zörögnek a nagyoáradi lelencház kapuján. 
Ki se néznek, már ki zörget. Minek? Uj apát- 
lan anyátlan gyermekek számára nincs hely 
ugyse. S lehet, hogy ezek a beste lelkek tolong- 
nak ujra a kapu előtt. akik gyermekeket oit- 
tek ki eltartásra. Nemcsak azért, mert jó a szi- 
pük, Főleg azért, mert rá pannak utaloa arra 
a havbi negyven lejre, amit a hétéven tuli gyer- 

lejre, ami a négy ében tuli kölyökért jár. Ez 
a skála: 

A polifikus csizmadia 

A sokszinü 

Temesvár, február 7. 
Beszámoltunk röviden arról, hogy a temesvári 

ipartestület vasárnap délelőtti viharos közgyülésén 
Srinta György szabómester rendkivül éles támadást 
intézett az ipartestület vezetősége ellen s annak tag- 
jait sikkasztással vádolta meg. A vihar és az ellen- 
zéki támadás oka az volt, hogy az ipartestület a 

maga részéről is mintegy 800.000 lejjel járult hozzá 
a kisipari szindikátus székházának épitési költségei- 
hez. Srintának és hiveinek az volt a kifogása az 
ipartestület hozzájárulása ellen, hogy a kisipari szin- 
dikátus nem az iparosság tulajdona, hanam egy rész- 

vénytársaságé. A felszólalást követő viharos bot- 
rányban Veterány Viktor dr. kifejtette, hogy a kis- 
ipari szindikátust néhány évvel ezelőtt azért terem- 
tették meg részvénytársasági alapon, mert éppen 
azokban az időkben olyan hirek terjedtek el, hogy 
a kormány államositani akarja az ipartestületeket és 
az ipari szindikátusokat is. A székház azonban a kis- 
iparosok tulajdona s amikor a szindikátus az épit- 
kezési költsegeket amortizálta, a részvényeket visz- 
szaváltja a részvényesektől. ; 

Fel kellett elevenitenünk a temesvári ipartestület 
vasárnapi közgyülésének ezeket a mozrzranatait, mert 
csak tegnap derült ki, hogy Srinta Györgynek és hi- 
veinek sulyos vádakat tártalmazó támadásának tu- 
lajdonképpen mi is a mozgató ereje. Itt tulajdon- 
képpen robbantási kisérletről van szó, amelynek cél- 
ja az lett volna, hogy a kisipari szindikátust szét- 
robbantsák és annak Jenő herceg-utcai székházát 
megszerezzék a temesvári román kisiparosok nemrég 
megalakult szövetsége számára. 
Ennek a rosszakaratu csoportnak vezetője megle- 
lehetősen lehetetlen multu egzisztencia, Popoviciu 

Nagy havazás Auszíriában és 
Nyugat-Magyarországom 

Budapest, február hó 7. 
Bécsi jelentések szerint tegnap délben agy 

ott, mint egész Alsó-Ausztriában heves hava- 
zás vette kezdetét, amely egész délután és cs- 
te tartott. A sürü hóesés máris számos közle- 
kedési balesetet idézett elő, 
Ugyanekkor Sopronban is nagy hóvihar dü- 

hángött. Estefelé az utcákat már ténden felüli 
hóréteg lepte el, ugy hogy emiatt a mentők ele- 

etlekhoz M bk k 
vyugat-Magyarországon egyébként további 

bavazást és hóviharokat várnak. : 

Egy román cikk miatt 
: megszüntették a szellemi 

együttmüködés iolyóiratát 

Budapest, február 2. 
A szellemi együttmüködés nemzetközi intéz- 

zetének Párisban megjelenő havi folyóirata 

sogs Erossó Kapu-ufca 3. 
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ASCHER TESIDÉREK 
hlegutóbb Bucutza Emánuel román iIrónak a 
cik „emely ő romániai magyurok 

al, min nk 
: együtt- 

- 

mekek eltartásáéri az állam fizet. S arra a száz 

... 

Csecsszopó havi 400 lej, kétépesig 250 ley. 
igy tovább. Akik lelencházi gyereket 
nak, nagyobbára, erre rendezik be az gzise 
tenciájukat. Tessék elképzelni most már ezep. 
nek a gyermekeknek az életét. S az asszon 
naponta zörgetni járnak a lelencház ajtajá 
mért nyolc hónap óta nem utalták ki nekik 
gyermekek eltartásáért járól havi száz és ne 
ven lejeket sem. ss 

Eleinte még csak biztatták őket: 
– Jöjjenek ekkor! Jöjjenek emekkor! 
Most már nyolc hónapja tart ez a bolond. 

tás. Nem csak az asszonyok unták meg, meg. 
unta a lelencház igazgatója is. Bezárják előlé 
a kapukat. : 
– Visszaadnók a gyerekeket, hiszen éhen 

pusztulnak el. - mondja cgy asszonu ali 
maga is támolyog az éhségtől. De nem beszil 
pissza. Örülünk, hogy nincsenek itt! Kitáltját 
ki odabentről. 
És az asszonyok instanciáznak, bárnak. Vol. 

tak, már a pénzügyigazgatónál, noltak már , 
prefekfusnál- Igéretnél egyebet sehol sem kap. 
nak. 

: lelencházi asszonyok már összeszöbvetkez. 

Háromszázan indultak el köbetelni? 

Nézzenek fent Bukarestben utána. mi pan 
ezeknek az áldozatoknak az éhbérébel? 
Ezer gyermek halódik a nagyoáradi sikát. 

rokban. 
AsAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAA 

a 

suszter 
robbamaniakar Temesváron, mert politikai vágyaivannak 

volt már szélsőséges vörösségü kommunista, enyhe 
rózsaszinü szociáldemokrata, majd, amkor szociálista 
elveit sutba hajitotta, átevezett az évek során az 
összes román pártokon is. Többször állt a biróság 
előtt zugirászatért. 
Ez a gyanus multu politikus csizmadia dr. Vete. 

rány Viktornak, a szindikátus ügyészének felvilágo. 
sitását arra használta fel, hogy tőkét kovácsoljon 
egy friss izgatási bünpör meginditásához. Tegnap 
feljelentést adott be a temesvári tartományi főnök- 
séghez, amelynek tudomására hozta, h Veterány 

dr,. államellenes magatartást tanusitott, amikor a 
szindikátus székházát felépitették. Államellenes cse. 
lekedete az, hogy megvédte a szindikátusi székházat 
az államosítás veszedelme elől: 

Kifejtette feljelentésében azt is, hogy Románlában 
még az impériumváltozás első 10 esztendejének el- 
telte után is olyan rendszer uralkodik, mint Magyar- 
országon. Rettenetes sérelemnek tartja azt is, hogy 
az ipartestület alapszabályai még 1886-ból, azaz az 
„átkos" magyar uralom idejéből származtak, amit a 
rTomán állam nem türhet el, mert sérti a nemzeti ér- 
dekeket. Veterány dr. kijelentéseit államellenes izga- 
tásoknak tüntetve fel, arra kérte a tartományi 16- 
nökséget, hogy küldjön ki kormánybiztost a szid- 
dikátus és az ipartestület ügyeinek felülvizsgálására 
s oszlassa fel mindkét régi és tekintélyes erkölcsi 
testületet. : 
Temesvár iparostársadalma most feszült érdeklő- 

déssel várja, hogy a politikus csizmadiák feljelen- 

Tódor temesvári suszter a vezetője. Ez a Popoviciu 

TVVVVEVVVvvvvvvvvvevvvvvvvvvevvvvvvvvevvvvvv vvvvvvvvvvvv : 

inte nem tudtak kivonulni az előfordult bal- 

tésének mennyiben tesz eleget a tartományi főnök- 
I ség. Áz akció célja, - amint már jeleztük, - a1 
volna, hogy a temesvári iparostársadalom közadd- 

] kozásából felépitett szindikátusi székházat egy kicsi, 
de anná! hangosabb csoport részére teljesen ingyen 
megszerezzék. 

bizottsága, élén Berzeviczy Alberttel, azonnal 
átiratot intézett a párisi központhoz, megcá- 
folta a román iró téves állitásait és követelte 

yó jövőben tartózkodjék min- hogy a folyóirat a 
den politikától. 

Luchair, a nemzetközi intézet igazgatója k 
magyar bizottság levelére nyomban válaszol 
Sajnálatát fejezte ki a történteken és kijelen : 
tette, hogy a cikk tudtán kivül, e anélkül je 
lent meg, hogy előzetesen elolvasták volna. Ha 
elolvassák, ugymond, sohasem jelenhetett a 
na meg, annál kevésbbé. mert az intézet lapi 
a Bucutza-eset miatt megszüntetté 

Halál vár a Mussolini- 
ellenes merénylet elő- 

készitőjére 
Róma, február 7 

A Mussolini-ellenes merényletterv előkész : 
tésével gyanusitott Churri, akit az első J zál- 
tések tévesen Gurrinak irtak, a kórházbasa 

litása után elmondotta, hogy még Belgium o- 
való tartózkodásakor foglalkozott azza a E 
dolattal, hogy Mussolinit elteszi láb alól. egy 
tartóztatása véletlenen mult, amennyiben igy 
lakásátköltözésnél elveszett valami irata. sael 
terelődött rá a rendőrség figyelme. ekink 
szm. hogy Ölaszországba statáriális rt 
nyaek vennak, u rva, hogy 
balálra fogják 

-
 



haladó szellemü földbírtokos-családok végzete 

r. fancsikai Schwartz 
tragédiája 

István 
Budabesten agyonlőtte magát és nyolcéves kisHa szemeláttára kinszenvedett 

Talaját vesztett ember left a Tiszák, Bölönyiek barátja 
Nagyvárad, február 7. 

A régi földbirtokos-osztály összeomlásából 
nőtt ki az a megrázó tragédia, mely a nagyvá- 
radi fancsikai wartz-családot érte azáltal, 
hogy a család egyik legismertebb tagja, dr. 
fancsikai Schwartz István, aki az ellenforra- 
dalom bekövetkezése után Budapesten Szabó- 
ra magyarositotta nevét, 

gyilkosságot követett el és néhány pilla- 
nalnyi szenvedés után nyolcéves Pista fia 
jelenlétében. meghalt. 

A biharmegyei 
sorába tartozott a fancsikai Schwartz-család, 
amely a régebben a báró Königswarten Her- 
mann tulajdonában levő fancsikai nagybirto- 

ön 
na 

kot birta még jóval a háboru előtt és a világ- 
bháboru alatt is. A fancsikai Schwartz-csalá- 
dot együtt emlegették a Wertheimstein-fami- 
Hával és a tekintélyes Gyémánt-családdal, 
amellyel közeli rokonságot is tartott. 

Az a familia volt ez, amelyet szivesen foga- 
dott be a társaságba a biharmegyei régi ne- 

mesi földbirtokos osztály is, Tisza Kálmá- 
nék, Szunyogék, Orleyék és Bölönyiék. 

A fancsikai Schwartz-fiuk a Vilmos huszá- 
roknál szolgáltak és a nagyváradi kávéházak- 
ban együtt lehetett őket látni az azóta szintén 

ögngyilkossá lett báró Baich és báró Sehweim- 
mer huszárfőhadnagyokkal, a régi, hires pri- 
madonnákkal, Zsigmondy Annával, Vigh Man- 
cival és az akkori társaságbeli élet többi szép- 
asszonyaival. Amellett ezek a (ancsikai 
Sehwart-fiuk a legalaposabb kiképzésben ré- 
szesültek, mind elvégezték a magyarovári gaz- 
dasági akadémiát és mintagazdálkodást foly- 
tattak. - A család élén apjuk, fancsikai 
Schwartz Faerencz állott, aki Merencz Józseft- 
től kapta még a nemességet. 
Az impériumváltozás ezt az egész, biharme- 

gyei földbirtokososztályt letörte. 
A nagybirtokot kisajátitották és a családok 
fiatalabb férfitagjai csaknem kivétel nélkül 
repatriáltak Magyarorszázra. Az akkoriban 
itt uralkodó politikai atmoszféra renditette 
meg először a fancsikai Schwartz-fiuk és egv- 
ivásn társaik lelki egyensulyát, miután anyagi 
egyensulyuk már a régi birtokról és kastély- 
ól való kibillenésükkor megingott. 
Azok a szálak, amelyek ezeket a modern 
zsidó nagybirtokostinkat a magyar dzsentri- 
osztály fiataljaihoz füzte, – egyszerre el- 
szakadtak. 

Nem mintha a Bölönyiek. Örlevek és Tiszák 
megváltoztak volna, mert ezek éppen olyan 

hberális felfogásu. haladó szellemü emberek 
maradtak a megzavarodott. időkben is, mint 
amilyenek azelőtt voltak. De a rengeteg baj, 
ami rájuk zudult és az egymástól való szét- 
szakadás, meg a sorsfordulatnak az a hideg 
szele, ami akkoriban minden régi, meleg csa- 
ádiasságra, barátságra ráfujt, – megdermesz- 

jotte ezeket a bihari. benső, baráti kapcsolato- 
at is. 

D.. Tlancsikai Schwariz – 
Szabóra változiatja a mevét 

A fancsikai Schwartz-család teljesen tönk- 
Tement, de a szó szoros értelmében. Szép, kul- 
urált lányaik akik igazán finom és nemes 
gondolkozásuak voltal Érzsike, Gyémánt Pi- 
Toska - eltüntek Nagyváradról, aminthogy 
eltünt ennek az érdekes familiának éppen a 
mindig kereső, kutató kulturája révén a Ká- 
vi yi-szárnyhoz sodródott másik ága, a Berko- 
Ngs-család. elsősorban dr. Berkovics Renée, 
agyvárad volt főispánja is. 
akinek előzőleg a felesége lett öngyilkos és 
tK később, már mint a drezdai Lahmann- 
szanatőrium ideggyógyászati főoryosa, ere- 
1t felvágva, maga is végett vetett hányatott, 
megbolygatott életének. 

dusgazdag földbirtokosok 

Az idegorvos nem bir urrá lenni a saját, meg- 
bokrosodott idegein. Ebbe a társaságba tar- 
tozott dr. Mártonily Marcell, aki most egyete- 
mi tanár Debrecenben és az elzászi származá- 
sn. önmagával meghasonlott dr. Ágoston Pé- 
er. 
A maga alól talaját elvesztett bihari, demok- 

rata szellemü, vagyonát kulturális célokra fel- 
használó földbirtokos-családok végzete telje- 
sedett be tegnap Budapesten, dr. fancsikai 
Schwartz István öngyilkosságával. Készakar- 
va irjuk most is még Schwartz Istvánnak, 
mert ez a Szabóra való magyarositás is csak 
jellemző, görcsős, segitségért való kézkinyuj- 
tása vot ennek az övéit és a maga levegőjét 
többé nem találó embernek, aki olyan lehetett 
az utolsó években, mint a szárazra vetett hal, 
hogy csak fuldoklott és akinek nyilvánvalóan 
el kellett pusztulnia. A fancsikai Schwartz- 
név ma is még jobban, patinásabban hangzik, 
mint a Szabó, amit kérvényezés utján elnyert 
és ami már kezdete volt annak a beismerés- 
nek, hogy elvesztette önmagát.. 

Földbiriok helyett — 
ingatdlanlorgalmi iroda 

Dr. fancsikai Schwartz István legutóbb az- 
zal próhálkozott, hogy egy Krausz nevü ba- 

eltarthassa Megküzdött a hajsza, az e 
lvezkedés után, mindenfelé kopogtatott állá- 

éves fia, a Pista. aki berohant apjához. A 

Ingatlanforgalmít, Hogy legalább ennyi köze 
legyen még a földhöz, amelyen valamikor gaz- 

dálkodott és amelyet annyira szeretett. z 

iroda egyideig jól is ment, az utóbbi hónapok- 
ban azonban alig kötöttek valami üzletet, 

Krausz kilépett a cégből és dr. fancsikai 

Schwartz István egyedül maradt a feje felett 
összeomlással fenyegető vállalattal. A teljes 
csőd nem is késett soká, – nemrégen felszá- 

molt az iroda. 
Dr. fancsikai Schwartz István belekerült a 

nyomor sodrába. : 

A legsulyosabb anyagi gondokkal küzdött, 
hogy valamikor européer életet élt ssaládát 

„elhe- 

sért, de egzisztenciáját ujból megalapozni nem 
tudta. Kinek kell ma, a gazdatársadalom nyo- 
masztó napjaiban, — egy foldbirtokos, még 
ha Magyaróvárt is tanult és még ha százszor 
olyan jól is érti a földdel és a jószággal való 
bánázz! 
Tegnap délben, a Wesselényi-ucca 21-ik szá- 
mu ház ötödik emeletén, ahol dr. fancsikai 
Schwartzék szerény lakást béreltek, sikong- 
va rohant ki a cseléd a folyósóra és kétség- 
beesetten kiabálta, hogy gazdája a lakásnak 
egyik félreeső helyén gyonlőtte magát. 

Éppen ebben a pillanatban érkezett haza az 
iskolából dr. fancsikai Schwartz István nyolec- 

sze- 
rencsétlen ember nagy vértócsában feküdt és 
anélkül, hogy magához tért volna. fia szeme- 
láttára meghalt. Dr. fancsikai Schwartz Ist- 
ván felesége a harmadik emeleten, egyik is- 
merősüknél tartózkodott és a sikoltásokra ő 
is lélekszakadva sietett fel a lakásba. 
A fiatal asszony, amikor férje heolttestét 
meglátta, ájultan esett össze. 

A tragédia tulajdonképpen eddig tart. Fancsi- 
kai Schwartz István közgazdasági doktor volt, 
— mindenben jó, békebeli, kedves, müvelt 
ember. Egy kicsit talán tul szolid is, aki a mai 
csürt-csavart élethez nem értett. Talán nem is 

rátjával ingatlanforgalmi irodát nyitott akarta érteni és talán éppen ezért választotta 
Budapesten. inkább a halált.. (b-vy) 

Már ingyen is filos a kulturát 
tferjeszteni Érmihálylalván 

Sabou főszolgabiró belilfoa a szabadegyefemi 

előddásokat, mert fél a lélekmérgezésfől 

Érmihályfalva, február 7. 
Érmihályfalván, ebben a csendes kis érmelléki vá- 

roskában, mindig a legnagyobb egyetértésben éltek 
a lakósok. Még a legnagyobb zavargások idején sem 
izgatták felekezeti és nemzetiségi problémák a békés 
mihályfalvai polgárokat. 
Annál nagyobb meglepetést és felháborodást vál- 

tott ki most az érmihályialvai főszolgabirónak egy 
iutézkedése, amely ezt a szép és zavartalan harmó- 
niát bontotta meg. Sabon Juliu főszolgabiró rendele- 
tileg szüntette be a Szabadegyetem csütörtök estén- 
kénti ingyenes kulturelőadásait. 
A muli év decemberében Érmihálytalva több in- 

tellektuellje elhatározta, hogy más városok mintájá- 
ra, itt is bevezetik a szabadegyetemi előadásokat, a 
melynek célja a népet közegészségügyi, tudományos, 
müvészeti, stb. ingyenes előadásokkal belekapcsolni 
az általános müűvelődésbe. A nemes és minden dicsé- 
retet megérdemlő akció élén Cozac Lajos dr., kör- 
ervos, Végh Józset református esperes és Andrássy 

Ernő dr. orvos, Érmibálytalva legbecsületesebb és 
legnépszerübb emberei állottak, akikről még a leg- 
merészebb fantáziáju soviniszta sem tételezheti fel, 
hogy nemes szándékukon kivül egyéb momeutumok 
vezérelték volna ebben a munkájukban. Annak rend- 
je és módja szerint megkérvényezték a főszolgabi- 
rónál, aki december 10-én a szabadelőadásokra az 
engedélyt megadta. 
Az előadások sikerét mi sem bizonyitja jobban, 

mintkogy Érmihályfalván soha, semmiféle akció nem 
keltett ilyen lelkesedést és népszerüséget. Az Iparos 
Otthon nagy mozitermét, ahol az előadásokat tar- 
tották, csütörtök esténként zsufolásig megtöltötte a 
nagyszámu közönség. 
Január 28-án este Sabou Juilu főszolgabiró 2063. 

számu rendeletével váratlanul betiltotta az előadá- 
sokat. 

Az indokolás szerint a főszolgabiró csak tudomá- 
nyos és közegészségügyi felovasásokra adott enge- 
délyt, itten pedig ezeken kivül szavalatok, ének és 
zeneszámok is voltak, amik alkalmasak a főszolga- 
biró ur felfogása szerint, hogy izgatólag hassanak a 
lakosság lelkére. 
Hát nem kitünő? : 
Az előadók éppen azt tartották szem előtt, hogy 

a valódi szocializmussal, a józan és vallásos gon- 
dolkozással nyugtassák meg a mai sulyos gazdasági 
válságban élő népet, akinek csak igy, ingyen elő- 

hony már 9-től olvashassa ui regé- 
myünket, valamint az ul formátumu 
M és megnagyobbotott terjedelmü 

g 

mélye volt a legnagyobb garancia arra, hozy 

vuk az érdekelt lak- 

adás mellett, van alkalma arra, hogy a müveltsé- 

gét, ismeretkörét nagyobbitsa, megismertessék vele 
a kultura és müvészet minden ágát Az előadók sze- 

ezek- 
ből az előadásokból mindenki csak jót és szépet ta- 
nulhatott. 

Sajnos, rosszmáju emberek nem tudnak felemelked- 
ni az ő szük látókörükből és mindenben rémképeket 
látnak és igy ahelyett, hogy a hatóságok is támo- 
gották volna ezt a szép akciót, most egy nevetséges 
indokolással betiltották. Érmihályfalván még ingyen 
is tilos a kultarát terjeszteni. 
A Szabadegyetem vezetői természetesen nem nyu- 
odtak bele a főszolgabiró rendeletébe. Dr. Aciu zi- 
ahi prelektushoz fordultak a rendelet visszavonása 
érdekében s most kiváncsian várják a fejleménye- 
et. 

- 

A háztulajdonosok országos köz- 
pontja felszólitia a háztulajdono- 
sokat, hogy ne tárgyaljanak bér- 

leszállításról : 
Bukarest, február 7. 

,A háztulajdonosok szövetségének orozágos 
egyesülete e hó 4-én Bukarestben tartott ülése 
a lakbérek leszállitása iránti mozgalommal 
szemben a következő határozatot hozta: 
„A háztulajdonosok egyesületeinek egyike se 

bocsátkozzék a házbérek redukciója tekinteté- 
ben tárgyalásokba. A bérleti szerződések vál- 
tozatlanul respektálandók. Minden egyes ház- 
tulajidonos hatalmában áll, saját tulajdona fö- 
lött legjobb belátása szerint rendelkezni. Az 
egyesületnek, mint ilyeneknek semmiféle in- 
doka nincsen a házbérek leszállitását javasolni 
vagy előmozditani, annál kevésbé. mivel ma- 
guk a gazdasági körülmények amugy is a szük- 
séges kiegyenlitést meg fogják teremteni. 
Szóval a háztulajdonosok országos szerveze- 
tének központja abban az irányban agitál. 
hogy a áztulaidonosok ne szállitsák le üzlet- 
és házbéreket, Csakhogy ez ellen lesz még sza- 

és üzletbérlőknek is! 



A népszámlálás visszaélései a parlament előtt 

,A népszámlálás összegyüjtött 
adatait megbizhatatlanoknak 

és helyteleneknek jelentjük ki' 
Hegedüs Nándor interpellációja a megélhetés olcsobbodásáról 

Bukarest, február 7., 
A B. L. sorozatos cikkekben ismertette a 

legutóbb megtartott népszámlálási visszaélé- 
seket. A népszámlálási vezérigazgató éppen 
a B. L. bukaresti munkatársának adott nyiat- 
kozatában elismerte, hogy a hatvanezer nép- 
számláló biztos között 

valóban lehettek olyanok, akik tulzott sovi- 
nizmusból helytelen adatokat vettek fel, 

azonban — legalább is a nyilatkozata szerint 
— intézkedni fog a hibák kijavitása ügyében. 
Ezzel szemben az történt, hogy a népszámlálás 
után sorra idézik be mindazokat, akik idegen 
hangzásu nevük ellenére magyaroknak vall- 
ják magukat és hivatali terror utján akarják 
arra kényszeriteni őket, hogy önmaguk javit- 
sák ki a nemzetiségi rovatba beirt magyar 
nemzetiségüket. Szóval igy néz ki a megigért 
revizió. 

Willer József beszéde a kamará- 
ban 

A különböző feltárt visszaélések ügyében 
Willer József, a Magyar Párt főtitkára tartott 
éles beszédet a kamarában s a felsorakoztatott 
tények alapján, a magyarság nevében, vissza- 
utasitotta azt a népszámlálást, amelyben távol. 
ról sem érvényesülhetett a lelkiismeret sza- 
badság. : 
— Nagy sajnálatomra értesitenem kell a tisz- 

telt kormányt - mondotta többek között Wil- 
ler Józsel – hogy a népszámlálási végrehaj- 
tó közegek nem tették magukévá a törvénybe 
és a rendeletben hangoztatott elveket. a ma- 
gyarok-lakta vidékeken alkalmazott arak 
nagy része, mondhatnám legnagyobb része 
szabálytalanul, önkényesen végezte nonkáját 
Voltak köztük, akik megelégedtek 
az erkölcsi terror különféle nemeinek alkal- 
mazásával, de akadtak elegen olyanok is, a 
kik egész egyszerüen fittyet hánytak a val- 
lomásokra 

és vagy már eleve tetszésük szerinti adatokat 
vettek fel, vagy pedig utólagosan módosítot- 
ták az irni tudó felek bejegyzéselt. 
– Az ország különböző vidékeiről panaszol- 

ták, hogy a bíztos urak közönséges ceruzát 
használtak és a bevallási iveket nem iratták 
alá és utólag töltötték ki azokat. 

névelemzés annyit panaszolt eljárása, 
mely a szabad bevallásnak egyenes arcul csa- 
pása, az egész vonalon dühöngött. Nemcsak az 
történt szinte országszerte, hogy a nem ma- 
gyar hangzásu nevek viselőit nem fogadták el 
magyarnak, hanem a régi magyar neveket 
erősza kosan románositották. Igy különösen 
Háromszékben forgatták ki 

a Keresztes, Szőcs, Gyürky, Mátyás, Kádár 
nebeket és csináltak belőlük Cherestesiut, Su- 
ciut, Ghiuciut, Mateit, Cadariut. 

Főleg Botein, Trifan és Stoenac biztos urak 
vitézkedtek ilyen irányban, különösen az utób- 
bi aki minden megkérdezés nélkül osztályozta 
a polgárok nemzetiségét. Az azonban már a 
humorral határos, hogy Aradon egy Berey Mór 
nevbü urat Berlea Martinnak vettek foal. 

Temes Torontál megyében egy Savulescu 
nevü biztos nemcsak erőszakoskodott az ivek 
kitöltésénél, hanem a bemondás igazotására fel- 
mutatott okmányokat össze is tépte. Vulpe in- 
spektor ur pedig, ha valakinek a vallomása 
nem tetszett neki, nyakára küldte Fuchs biz- 
tost, nem tévedett-e a bemondásnál? A Ghiro- 
da községhez tartozó Szladek telep n, ahol 
többnyire csak magyarok laknak, egváltalán 
nem járt összeiró biztos. A magyarlakia utcá- 
kat, helységeket egyébként másutt is szivesen 
kifelejtették. : 
— A legsulyosabb visszaéléseket Szilágy és 

Szatmár megyékből jelentik. A közegeket itt 
utasitásokkal látták el a közigazagtási hatósá- 
gok, akik aztán annyira tulbuzgóak voltak, 
ogy egy Braun Sándor nevü aljegyző ur pél- 

dául még Magyar Bálint szaniszlói plábánost 
se volt hajlandó magyarnak elfogadni. Külö- 
nösen a nagykárolyi járási főszolgabiró ur 
szorgoskodott az utasitások kiadása körül. ő 
tanitotta ki ugy a járásba, mint a városba ki- 
küldött biztosokat. Az ő utasitása nyomán 

3 B. I. 
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az egész bonalon terrorizálták a labosságot. 
jegyzőkönybvezést. biróságot helyezve kilátás- 
a, ugy, hogy az amugy is nyomoruságos 

helyzetben levő nép sok esetben engedett a 
közegek erőszakoskodásainak. 

Ezren és ezren vannak azon a vidéken, akik 
magyarnak vallják magukat, de a térrornak 
mégis engedtek. Még a magyar párt vezető 
embereit is zaklatták. A legcsinosabb történet- 
ke Szőke Mihály érmihályfalvi plébánossal 
esett meg. A plébános igy oktatta ki hiveit: 
„Hallottátok a Miniszter ur bölcs kijelentését 
a parlamentben és olvastátok a végrehajtási 
utasitás emberséges intézkedéseit. Most már 
szabad a lelkiismeretetekre hallgatnotok és a 
tiszta igazat bevallanotok, mert megvéd ben- 

l 

neteket a kormán tekintáye. 
Ezekért a szapakért lázitás cimén eljárás m. 
dult a pap ellen. 
– Végül föl kell hivnom a miniszter ur fi. 

gyelmét a szükebb hazájában, Kolozsvárot 
olyó népszámlálási üzelmekre. Itt sorra hiv. 
ják be a polgárokat magánkihallgatásokra és 
ülönféle módokon iparkodnak őket rábirn 

hogy vallomásaikat téveseknek minősitsék és 
kiigazitsák. Ez a legsulyosabb törvénytelenség 
és mivel egyre tart, kérem miniszter urat, hogy 
a kolozsvári inkviziciót azonnal szüntesse be. 

Az elmondottakból, melyekért vállalom 
a teljes felelősséget, kiviláglik, hogy a szép el- 
vek alapján összeállitott végrehajtási utasitás 
minden jószándéka hajótörést szenvedett az 
össeziró közegek értelmetlen és kisebbségelle- 
nes magatartásán. Az ország óriási pénzáldo- 
zattal csinálta meg a népszámlálást és épp azt 
nem kapta meg, amire vágyott: a tárgyilagos 
helyzetképet. Nem elégszem meg tehát annak 
hangsulyozásával, hogy 
az ilyen furcsa módon végrehaitott nép. 
számlálás adatait helyeteleneknek és meg. 
bizhatatlanoknak minősitem, hanem kérem, 
hogy legalább azokon a vidékeken, amelyek- 
re a legtöbb visszaélés fog kiderülni: uj ösz- 

szeirást rendeljenek el. 

Ezt a magyar kisebbségnek és a kormánynak 
jól felfogott érdekes egyaránt megköveteli. 
Mert az üdvös rendelet és a csapnivaló végre- 
hajtás közt mutatkozó feltünő disparitás el- 
lentmondás, vagy az üdvös rendeletek szinlelt 
voltára, vagy a kormánytekintély teljes hiá- 
nyára vall. 

A magyar pár! héit pontja a megélhetés 
olcsobbodása érdekében 

Hegedüs Nándor nagyváradi képviselő inter- 
pelláció formájában átnyujtotta a kormány- 
nak azt a hét pontból álló tervezetet, amely- 
ben a magyar párt az általános alcsóbbodás 
lehetőségeit dolgozta ki: 

kereskedelem és ipar válsága a fogyasz- 
tóképesség általános csökkenése a sulyos mun- 
kanélküliség és a mezőgazdák helyzetének 
rendkivüli leromlása feljogosit bennünket arra 
a kérdésre: milyen intézkedéseket hajlandó a 
kormány tenni, hogy a megélhetés elviselhe- 
tőbb és olcsóbb legyen? - mondotta Hegedüs 
Nándor. 
– Ugyanakkor a midőn egy mázsa buza ára 

ijesztően szalad a 200 lej felé — Csehszlová- 
kiában egy mázsa buza 700 lej, Magyarorszá- 
gon csaknem 600 lej – az iparcikkek ára 
csaknem ugyanaz ma is nálunk, mint tavaly, 
jelentékeny árcsökkenés nem észlelhető 
- A mezőgazdaság pusztul, mert termékeit 

nem képes értékesiteni, a kereskedelem és ipar 
pedig agonizál, mert az ország lakosságának 
vásárlóképessége minimumra szállott alá. 
– A buza egy harmadára esgett, a kenyér 

ára jóformán ugyanaz maradt. : 
—– Akkor a midőn egy kg. buzáért egy eka- 

tulya gyufát sem adnak, ellenben egy kilő 
cukor ára ma is 44 lei, – mikor a kenyérfo- 
gyasztás 30 százalékkal zuhant, – a kormány 
nem maradhat tétlenül. 

: Geed e. sú eeoseeoEsLemTSEGDEEL 

—– EÉEurópa összes kormányai az olcsóbbitás 
eszközeit keresik és léptetik életbe a kenyér 
árának szabályozásától kezdve az üzleti bérek 
törvényhozási rendezéséig. 
— Románia kormányának is cselekednie kell. 
– Kérdezem tehát a kereskedelmi és pénz- 

ügyminiszter urakat: 
1. Hajlandók-e a behozatali vámokat sürgő- 

sen revideálni, hogy azokat a cikkeket, ame- 
lyeket itthon nem gyártanak, olcsó árakon le- 
essen behozni az országba? 
2. Hajlandó-e redukálni az egész vámtarifát, 

hogy a belföldön gyártott cikkek is megfelelő 
konkurrencia hatása alatt olcsóbbak legyenek? 

3. Milyen intézkedést hajlandó tenni a kor- 
mány, hogy a kartellek adódrágitását meg- 
törje? 
4. Mi az oka annak, hogy a Banca Nationala 
ma is fenntartja a magas kamatlábakat? 

5. Milyen intézkedést remélhet az ország a 
rengeteg közteher: adó, taxa, járulék csökken- 
tése terén? 

6. Hajlandó-e a kormány az olcsóbbodás és 
a forgalom fellenditése kedvéért a CFR horri- 
bilis tarifáját revizió alá venni? 
7. Egyáltalán milyen törvényhozási intézke- 

déseket készit a kormány a mezőgazdaság, ke- 
reskedelem és ipar megmentése, a borzalmas 
munkanélküliség enyhitése és az általános ol- 
csóbbodás bekövetkezése érdekében? 

Suciu Aron dr. brassémegyei prelektmus 
lemondását ellogadta a belügyminiszter 

Jelentettük, hogy Suciu Áron dr, Brassóvár- 
megye prefektje két és félévi hivatali tevé- 
kenysége után lemondott állásáról. Mihalache 
belügyminiszter mint most értesülünk, a le- 
mondást elfogadta, de utódját még nem nevez- 
te ki. Valószinüleg ideiglenesen egy delegált 
közigazgatási felügyelő fogja intézni a várme- 
gyei prefektura ügyeit. 
Suciu Áron dr. távozása a beavatottak elő 

nem történt váratlanul. A mostani már a har- 
madik lemondása volt, s az indok mindannyi- 
szor az, hogy a főispán, akit a legnemesebb 
és a legönzetlenebb szándékok vezettek, s va- 
lóban a vármegye és a polgárság javáért ki- 
vánt dolgozni, minduntalan sértett személyi 
ambiciók. anyagi érdekeltségek. intrikák és 
vádaskodások áramlataiba került. A kKiváló 
ügyvéd, melegszivü ember, soviniszta előitéle- 
teken és elfogultságokon felül álló politikus, a 
ki a kormány pártnak lelkes, elvhü vezérfia. 
nem kivánt tovább ebben az atmoszférában 
dolgozni. Ahol még azt is bünéül rótták fel, 
kogy a hitvese magyar nő, hogy magyar felek- 
kel készséggel beszélt magyarul. hogy a város 
tisztességes és megbizható polgárainak. ro- 
mánnak, magyarnak, szásznak egyformán. ha 
sürgős ügy, komoly indok igazolta a kérést. 
utlevelet ádott, — e talpig korrekt. előkelő 
gondolkodásu férfiu ott nem maradhatott to- 

K 

vább. 

1 

Brassó, február hó 7. ! —Távozásának indokai azonban tanulságosak, 
s Suciu dr. visszavonulását ügyvédi nivatásába 
mint az erkölcsi erő győzelmét tekintjük a tü- 
lekedő, s türelmetlen törekvések fölött. Min- 
den rokonszenvünk a távozó prefekt iránt, a 
jó románságát épp azzal dokumentálta, hogy 
fenntartás nélkül igazságos és lojális tudott 
lenni a kisebbségek iránt. 

EZ A PÖFÉKEIŐ FAEMBER AZT AJANLJA 
HOGY HA BUTORT AKAR VENNI. MENJEN 
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Panasz van ismét egy halom, 
Hogy áll a sok középmalom! 
Merl jaovaslatot ugy hoznak, 
Hogy leülnek s malmoznakí 

Popobicinek, - ez ki hitte? — 
A megbizást biplán vitte. 
Ne dicsérjük még a napot, 

) 

) 
) 
) 
) 
) 
) 

Hiszen minden „légből kapott. ) 
x ) 

) 
) 
) 
) 
) 

Ha hizatalban ezután 
: Az agyad palamin bámul, ; 
Ne állj tétován és bután 
Alondd meg magyarán – románull 

Inconnue. 

d n öl 

A brassói köztisztviselők általános árleszállitást 

t vetelnek. A brassói köztisztviselők érdekszövet- 

e. amnt már megirtuk. szintén csatlakozott a 

dor az akc óhoz, amelynek célja a házbérek leszálli- 
sának keresztülvitele. A köztisztviselők ebben a 

éedésben vasárnap délelőtt 9 órára a Apolló nagy- 

tormébe nagygyülést hivtak össze, hogy külön is a 

monstráljanak a házbérek leszállitása érdekében. 
pagygyülés programmját kiszélesitették azzal, hogy 
az ipari cikkek általános árleszállitását is követelik. 
az akció iránt széleskörü érdeklődés nyilvánul meg. 
- őt halottja van a Teleky-téri robbanásnak. Bu- 

dapestről jelentik; A Rókus-kórházban tegnap ki- 
szenvedett Krausz Franciska 50 éves háztartási al- 
kalmazott, aki a teleki-téri robbanásnál légnyomást 
kapott. A végzetes katasztrófa halottainak száma ez- 
2el ötre emelkedett. 

Elfeledkezett bankbetétjeiről. Londonból jelen- 
tk: A napokban meghalt egy Johann Grina nevü 
agglegény, aki egész életében a legfukarabb életmó- 
dot folytatta és végrendeletében megfeledkezett 70 
ezer fontnyi betétjéről, amelyet most az állam vett 
gondozásba. Grina mindig zugpensiókban lakott és 
maga mosta fehérnemüjét, hogy ezáltal is spóroljon. 
– Elátkozott ház a budapesti Bencur-utcában. Bu- 

dapestről jelentik: A Bencur-utca 27. számu házat a 
budapestiek elátkozott háznak tekintik. — Ebben a 

Égigzűgy 
az egész világon, hogy a XX század derekán, hosszu évtizedek 
óta először, asszony került a hóhér kezére. A szerelem szenve- 
délye, az ősi földéhség, harag és bosszu elvakitotta a lelkeket [/ 

: : és gyilkos mérget adott a tudatlanság kezébe. 

iszezug 
; Steglitz, Düsseldorf, Saint.Etienne. Berlin és Páris hosszu időkig 

állt az érdeklődés homlokterében Mindenki megismerte a külsö 
események szenzációit, de mélységes homály fedi az egyéni tra- 
gédiák belső rugóit, Hogyan fejlődtek odáig a dolgok, hogyan 
feilődtek ki az egyes tragédiák, mi történt belül, a lelkekben, a 
mig a feleség a férijjel, gyermek az apjával és anya a fiával ke- 

rűült halálos összeütközésbe ?! A müűüvész látószemével, érző szi- 
vével s az intuició reflektorával erre a tépelődésre ad választ 

Tikes Inre 
az Erdély utja ciímű nagy feltünést keltett riportsorozat szerző- 
jének lélekbemarkoló, páratlan érdekességü uj regénye, amit 
hosszas helyszini tanulmányok, irott adatok és élő vallomások 
alapján irt meg. A kiváló erdélyi iró 

egész oldalas folytatásokban február 9-től kezdve naponként je- 
lenik meg, az uj formátum és megnagyobbodott terjedelmű 

, 

apósát, 
edig 
Bázat 
éjsza- 

házban gyilkolta meg TErobnich Ernő az 
Egyedi Aethur földbirtokost, 4 évvel ezelőtt 
Egyedi Arthur öccse lőtte magát agyon. A 
most restaurálják és három munkás a tegnap 
kára a pincébe ment aludni a központi fütőkazán 
mellé,. Ma reggel a munkások egyikét, Litkei Istvánt 
holtan, Szavcsák Mihályt és Boda Istvánt pedig esz- 
méletlen állapotban találták meg. A vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy a kazánból k radó széngáz mér- 
gezte meg a munkásokat. 

- Halottaiból feltámadt a bihácsi nitó. 
Belgrádból jelentik: Nevezetes ember lett a maga 
környékén Pázics Ibrahim bihácsi tanitó. Néhány 
nappal ezelőtt rosszul lett és annak rendje és módja 
szerint elhalálozott. Hozzátartozói természetesen in- 
tézkedtek, hogy illően temessék el. A pópa éppen 
megkezdette a gyászszertartást az elhunyt felett, a 
mikor valaki észrevette, hogy a halott tagjai méle- 
gek. Pázics Ibraim holítestét erre kiemelték a ko- 
porsóból és a temető helyett kórházba vitték. Ött az 
orvosoknak sikerült is a halottnak vélt embert esz- 
méletre tériteni. Pázics, akit merevgörcsroham fogott 
el és juttatott tetszhalálba, most makkegészséges és 

ulókat. 
vigan él s lelkiismeretesen tanitja tovább a bihácsi 
ne 

AÁradi hirek. Tudósitónk jelenti: Az itteni tör. 
vényszék ma ötévi fegyházra itélte Totor Sándor ál- 
lamrendőrségi detektivet. aki 1920. szeptemberében 
erkölcstelen merényletet követett el egy 8 éves kis- 
leány ellen. - Kisszentmiklóson az elmult éjszaka 

gazdálko- három álarcos betörő megtámadta Soeder 
dót, kezeit összekötözték, majd elrabolták 
téktárgyait. — 
lést tartott, 

összes ér- 

amelyen 

olvadjon be. 

— A Stahllhelm szerint 1932-ben : 
Hidler. Heidelbergből jelentik: A Stahlhelm tegnap 
gyülést tartott, amelyen a vezetőség bejelentette, 
hogy 2 éves programmot dolgoztak ki, amelynek 
végrehajtása tervszerüen folyik. - A német ftasista 
szervezet abban bizakodik, hogy Hitler legkésőbb 
1932-ben uralomra kerül. 
—– Galacnáil befagyott a Duna. Galacból jelentik: 

Az erős fagy következtében a Duna a kikötők sza- 
kaszában befagyott, ugy, hogy a hajók nem tudnak 
kifutni. Több hajó, amely rakománnyal elindult a 
tenger felé, kénytelen volt visszatérni. A Duna be- 
fagyásának hire a fa-exportőrök között nagy aggo- 
dalmat keltett, mert ennek következtében a kivitel 
most egy időre teljesen beszünt. 

alálos vonatösszeütközés Lengyelországban. 
Krakkóból jelentik: Az itteni pályaudvaron téeg ap 
este végzetes szerencsétlenség történt. Hibás váltó- 
álltás következtében két gyorsvonat egymásnak sza- 
ladt, aminek következtében az első személykocsik 
pozdorjává törtek. A katasztrófának több halott és 

— 

sebesült áldozata van. 

szerb tanitó. 

A footballbirák aradi testülete gyü- 
tiltakoztak az ellen, hogy a 

footballbirák központját megszüntessék és arra kény- 
szeritsék, hogy kerületenként a footballszövetségbe 

uralomra kerül 

..- 

revolverét és főbelőtte magát. 

régi főnökét, K 

támogatásra méltó 

ielegzetességek és 

megkérte a kezét. 

mester adott is neki 

zak 

tesz, A Fenenc Józsei k 

— Megrenditő tragédia a berlini vasuti Igazgate- 
ságon. Berlinből jelentik: Megdöbbentő dta ját- 
szódott le a birodalmi vasutak berlini üzletvezető- 
ségén. Egy ismeretlen ember délután ben 
tott Zándér igazgató szobájába mielőtt a meg 
pett igazgató védekezni tudott volna, az ismeretlem 
három gyors egymásutáni lövéssel agyonlőtte áldo- 
zatát. Az ismeretlen azután maga felé forditotta a 

indketten azonnal 
meghaltak. A bevezetett nyomozás megállapította, 
hogy a merénylő öngyilkos Freese Vilmos 42 éves 
charlottenburgi jegypénztárnok. Kiderült továbbá, 
hogy a merénylő nem Zander igazgatót, hanem 

ossack igazgatót akarta lelőni, mert 
az a pénztárnoknak rengeteg bosszuságot okozott. 
A szerencsétlenség nagy feltünést keltett Berlinben. 
— Garami a Népszavát is otthagyja. Budapestről 

jelentik: Garami Ernő, miután a szociáldemokrata 
pártvezetőségi állásáról lemondott, most a Népszava 
szerkesztőségéből is kilép. Ezt a szándékát már be 
is jelentette a pártvezetőségnek. 

— Ismét lezárták a marosvásárhelyi Córzó-kávé- 
házat. Tudósitónk jelenti: Rövid egymásutánban 
most már másodszor zárják le a város második ká- 
véházát, a Córzót. Mintha titokzatos kezek játsza- 
nának közre, a jószándéku vállalkozók minden erő- 
feszitése ellenére egyik baj a másikat követi ebben 
a kávéházban. Most, ujabban az történt, hogy a bérlő 
ellen kilakoltatási pert indittatott meg a tulajdo- 
nos, amit a nagy házbértartozás miatt meg is nyert. 
A tulajdonos, hogy elejét vegye az utcára röpités- 
nek, maga akart kikászolódni a kávéházból, de a 
szemfüles fiskálisok rajtaütöttek és, hogy a tarto- 
zásokra megfelelő fedezetet biztositsanak, lezáratták 
a kávéházat. Természetesen Vásárhelyen egy egész 
csomó ,szenzációs" kommentárral kisérik ezt a be- avatkozást, sőt, egyszerre mozgósították az érdekel- 
tek a biróságot és az ügyvédi kamarát is, jogaik 
kisemmizése miatt. 
— Kommunista röpiratok sztrájkra izgatták a piskii vasutasságot. Folyó hó 5-én a piskii, valamint 

a piski rendezői pályaudvaron, ugyszintén a CFR 
mühely bekeritett részén kivül eső munkahelyeken 
s azokban a vagonokban, amelyeken a munkások javitás céljából tartózkodtak, nagyszámu magyar és 
románnyelvü kommunista röpiratot találtak, melyek a fékezőket, fütőket, valamint a vasuti muűhely munkásait sztrájkra és az áldozati taxa ellen való 
ellenállásra izgatták. - A talált röpiratokat az il- letékes főnökségekhez juttatták, akik áttették azokat a szigurancára, mely azonnal meginditotta a nyomo- zást a röpiratók terjesztőinek felderitésére. - Erde- kes, hogy a röpiratok, melyek géppel irva s Hitogra- fiai uton voltak sokszorositva, direkt a piskii vas- 
utassághoz voltak intézve és „Az akció bizottság" 
aláirást viselték. — Az eset a különben békés han- gulatu munkásság és a lakosság körében is élénk feltünést keltett. 
– A lakodalmi diszlövéssel megölte az öccsét. Nagyváradról jelentik: Nagy lakodalomra készült a biharmegyei Tinódon a falu népe. A lakodalmazók között volt a 21 éves Bradea Gábor is, Amint a jó falun szokás, Bradea a lakodalmi menetben széles jókedvében elkezdett revolverével lövöldözni. - Az egyik golyó véletlenül eltalálta előtte haladó test- véröccsét, aki holtan bukott az ut porába. Bradea Gábort letartóztatták. : 
— A székely népmüvészet és háziipar felkarolása. Az a borzalmas gazdasági válság, amely az egész ország területén éppen a Székelyföldön a legsulyo- sabb, indokolja a székely népművészet és báziipar felkarolására indult különböző igen hasznos mozgal- makat. A Székelyföldnek uj kereseti forrásokra van szüksége, hozy legalább mindennapi megélhetését biztosithassa. Á székely népmüvészetnek és háziipari készségnek a határokon tul is jóhbire van, ügyes be- szervezéssel tehát ez lehetne az a forrás, amelyből n] erőt merithetne a gazdaságilag kiszikkadt székeoly- ség. Ebből a szempontból különösen figyelemre és : Kovács Julia csikszeredai tani- tónő kezdeményezése, amely a székely népművészeti ; motivumok összegyüjtését és szélesebbkörűü ismertetését célozza, „Székely Varot- tas-Mintakönyv lenne az a gyüjtemény, amely a régi értékeket megőrizné, az uj haladáshoz pedig lendületet adna. A székely kézimunkák ismerői és kedvelői hasznos munkát fejtenének ki, ha a gyüjtés és népszerüsités terén segitségére sietnének a talpra- ezekt, gondolat elinditójának, Kovács Julia tanitó- nőnek. 
— Cseh kémnőt tartóztattak le az ausztriai ható- ságok. Bécsből jelentik: Az osztrák hatóságok Cseh- ország javára elkövetett kémkedés gyanuja miatt még decemberben letartóztatták H. Lujza osztrák ál- lampolgárságu asszonyt. Azóta a vizsgálat megálla- pitotta, hogy az asszony összeköttetésben állott a cseh kémiroda főnökével és bizalmas katonai adatok megszerzése végett érkezett Ausztriába. Sikerült is neki egy tüzmestert annyira behálóznia, hogy az : Vőlegényétől azután állandóan katonai természetüű dolgok iránt tegeklődött és a tüz- tzonyos felvilágositásoka később gyanut fogott és menyasszonyát feljelentette. — 24 órája havazik Pozsonyban. Tudósítónk je- lenti: Pozsonyban huszonnégy órája megszakitás nél- kül havazik. A nagy hó miat 

kül oava getőy t a közlekedés az egész : 

— Inluenza, torok Hadás, rat elnyálkásodása, a mandotak zgebetes se, valamint tüdőcsucshurut eset 

a- 
megbetegedé- se. : én gondoskod. jék arról, hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc József" keserüviz használata által többször alaposan kitisztittassanak. Közkó főorvosai megállapították hogy a Perenc Józset viz lázzal áró fertőző betegségeknél is a szenvedő emberiségnek nagy szolgálatot 

Jó eserüviz gyóa yszertá- 
drogériákban és füszerüzletekben 

......a 

rakban, 
h kapható.
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Csak Londonból 
jelenthetnek ilyesmit... 

Csak Londonból jelentik, hogy.. 

..egy parlamenti politikus, egy aktio kép- 

piselő a mi fogalmaink szerint egészen nenetsé- 

ges és jelentéktelen ballépést követett el, a 

melynek összeférhetetlenségét a honatyai mél- 

tósággal azonnal belátta és konzekbenciáit szá
z 

százalék erejéig teljes mértékben le is ponta. 

Végre egy őszinte és bünbánó spihák a par- 

tamentárizmus lezüllésének panamákban, pisz- 

szaélésekben, kijárásokban és mindenféle csala- 

fintaságokban gazdag legujabb történetében! 

A nebe: John Mardu. Pártállása - ez udyan 
nem fontos: – szociáldemokrata. Attól lehe. 

éett nolna rendesebb fiu is, oiszont pedia párt- 

jának eloei egyáltalán nem képezhetfek aka- 

dály abban, hogy az ([Ir szine és a közobélemény 

szemében annyira kedves megtérő bünös rokon- 

szenpes pózát madára ölthessen. 

Nos, ez a Mfr. Iohn Mardy ma már nem tagja 

az angol alsóáháznak. Lemondott önkén! a man- 

dátumáról. Lemondott pedig azért, mert sus- 

fusi követett el. Két oluan szabadjezvet. a 

moelluel csak maga utazhatott nolna, Átadott; s 

feleségének és leányának, akik, magyarán 

mondoa, potyára tettek egy kis kéjufazást. 6 
igazgató kezdeményezésére minden tekintetben fi- 

Mr. Mardy obálasztókerületében. A turnisság ki. 

derült. Az eljárás megindult. Mr. Mardunak 

a londani rendőrbiróság előtt kellett felelnie a 

visszaélésért. 

Mi persze csodálkozunk ezen a nagy hókusz- 

pókuszon. Hogy ezek az angolok milyen boga- 

ras emberek! Két nacak szabad jegy miaft jegy- 

zőkönybeznek, el járásoznak. molesztálják az 

anzol közélet egy kitünőségsél és ndaálltiák 

pellengérre a garázda részegek és a munkanél- 

Tüli tüntetéseken elfogott szegény 

üguében zordonon itélkező rendőrbiró clé. És 

móég azt merik irni és mondani. hogu az angol 
udvariasságnak nincsen párja széles e földön?! 

Hát elképzelhető bolna, hosy a La Manche- 

csatornán balaminel innen biróság elé álli
tsa. 

nak aktio politikust nem két szabad jegy. de 

sokkal értékesebb holmik szabálutal an vezelése 

mintt?!l : 
Mr. Mardy a tárayaláson nem jelent meg. 

Védője utjon nyilatkoztatta ki a biróság előtt 

e következőket 

— Helutelenül, sőt naguon ostobán jártam 

al azokkal az átruházhatatlan szabad jegyekkel 

Nyilpánbaló, hogy sulyas pisszaélést követtem 

el. amely nem fér őssze a képviselői máltóság- 

gal. Őszinte megbánásomnak azonban azzal is 

jelét adtam. hogy tegnap mandátumomról ön- 

ként lemondottamm. ! 

bBen hozott sorsdöntő határozatot a marosvásárheolyi 

Tábla. Arról van szó, hogy egy közeli község szél- 

tott a vőlegénye ellen. 

mert érzi, hogy eltartani nem tudja. De nem ugy 

Szabad Jiceumi előadásokat rendez a matosvá- 

sárhelyi katholikus gimnázium tanári testülete. Tu- 

tatárok 

Kapotte pénzt a vőlegény, vagy nem kapott? 
Marosvásárhelyről jelenti tudósitónk: Erdekes ügy- 

reményüű hajadona házassági csalás cimén pert in 
Az történt ugyanis, hogy a 

sokkal ezelőtt a falu virága volt, vőlegény, aki nem t volt, 

kapott, aminek következtében csonttnberkulózist 
megrokkant és kijelentette, 
ismeretére egykori menyasszonya további sorsát, 

ám a menyasszony, aki tovább is ragaszkodik a há- 

zassághoz, sőt, azt is bizonyitgatja, hogy a vőlegény 

tőle, házasság eimén. tekintéiyes összégeket szedett 

fel. Erre jön az ügyvéd, dr. Őhilea Gyula, aki mel- 

lesleg Vásárhely legügyesebb fiskálisá és egyenesen 

erkölcstelenségnek minősit azt, ha egy nő pénzzel 

fog magának vőlegényt. Ennek ellenére a vőlegény 
tagadja, hogy valaha is kapott pénzt a menyasszo- 

nyától. A Tábla ezkután elrendelte annak bizonyitá- 

legény? 
Budapesten ujra drágitanak a pékek. Munka- 

társunk jelenti: A pékiparosok szövetsége 

ta. Megállapitották, hogy a pékiparosok terhei az 
utóbbi időben ujabb emelkedést mutatnak s ezért el- 
határozták, hogy a zsemlye és kifli árát az eddigi 
4 fllérről visszáemelik 6 fllérre. A határozat általá- 
nos megütközést kelt a lakosság körében. : 

dósitánk jelenti: Loky Jenő, kathoikus gimnáziumi 

gyelemreméltó kulturmegnyilatkozás szinhelye lesz. a 
vásárhelvi katholikus gimnázium nagyterme. Folyó 
hó 10-től kezdődőleg egy 20 előadásos szabad liceu- 
mi kurzust nyitnak meg a jószándéku kezdeménye- 

előadások diitalanok s hetenként kátszeri turnusok- 
ban, május 7-ig bezáróan tartatnak. 

Fogorvosi hir. Med univ. dr. Gust Alfréd, aki, 

orvosi praxisát Brassóban. Kapu-utca 2. szám alatt 
nyitiotta meg. Rendel: d. e. 9-12 és d u 3-5. 
-Felszentelték a Vatikán uj villany-közpoutját. 

Citta di Vaticanóból jelentik: Pacelli államtitkár 
tegnap Marconi szenátor és a Vatikán méltóságainak 
a iplenlétében felszentelte a pápai állam uj. nagy- 

hálózat müködéséhez is. 

rettel ajánlom figyelmébe ezt a 
szerészt. 
Brassó, 1931. febr. 6. 

haogy nem veszi lelki- 

éget a eczerkesztőség 

sát, bogy vajjon kapott-e pénzt a megrokkant vő- 

tegnap : 
dlést tartott s ismét a süteményárak ügyét tárgyal- 

zők, amelynek során Vásárhely hivatott előadói fog- 
nak gazdasági, kulturális, sőt szociális irányvu elő- 
adásokkal teret hóditani a tudomány számára. Az 

mint segédorvos több évig műüködött Berlinben, fog- 

szahásu vilany-központját. A biboros államtitkár 
beszédében rámutatott arra, hogy az uj gépháznak 

nemcsak az a feladata, hogy a vatikáni város világi- 
tását ellássa, hanem, hogy szolgáltassa a szükséges 
elekíromos energiát a szélesen kiépitett távbeszélő 

szenvedtem, alig birtam járni, s sem kezelés, sem 
türdő nem használt. Az : 
nálata óta a fájdalmat, mankót nem ismerem, Ha- 

tala elkészitett betét hasz. 

sonló tájdalomban szenvedőknek nyugodt lelkiisme. 
olot kitinó orthopéd mi. 

Cöászár Józset, hentes 

EÉE rovat alatt közöltekért nem vállal telelős. ; 

Péntek, február 15 
Bukarest. 

2t: Rossini „A szevillai borbély' c. operája 
gramofonon. - Budapest. 10.15: Katonazene. 
f3: Déli harangszó és szalonzenekari hgv. 17. 
Mesedélután. i8: Tót-magyar nyelvoktatás. 
18.30: Hangverseny. 19.40: Cigányzen:. 20.40. 
Németnyelvü előadé ; ás. 21.15: A varsói filharmó. 
nikusok Beethoven-hgv-ének közvetitése. Utá- 
na: Tánczene az Ostende-kávéházból. - Bécs: 
12: Gramofon. 16.25: Haáupt-zenekar, 18-21: 
Szórakoztató és ismeretterjesztő előadások 21. 

Utána: Külföldi adóállomások müsorának köz. 
vetitése. — Osló. 19: Hgv. 21: Szimfónikus hgv. 

4 — Milánó. 20.30: Szórakoztató hgv. 22 3). Rek. 
lámhgv. Utána: Tánczene. – Prága. 19.25: Né. 
met müsor, 20.20: Evert Sahberg és Bernhard 
Svenson svéd népénekesek bgyv. 21: Szinielő. 
adás. 23.20: Tánczene. - Róma,. 18: Zenekari 
hgv. 22.35. Szimfónikus hgv. – Stockhoelm 19. 

koztató zene. - Belgrád. 21: Vera Krinecins- 

. közvetités Varsóból. Utána: Zenekari hgv. 

Perth" c. operája. – Breslau. 22.20: Szimfóni- 

zongorahgyv. -– Königsberg.Heilsberd. 20.30. 
Szórakoztató zene. 21: A felsőszilé-in 

13: Gramofon. 12 Zenekari bgy 
19: Rádiószabadegyetem. 20: Szinházi krónika, 

K. Weinberger „Schleraffenland' c. operája.. 
23.30: Macho-zenekar. – Könidásmusterhauson, 
17.30: Zenekari hgy. 22.20: Hangyversanyköz. 
vetités Breslauból. 23.35: Szimlónikus hzv. - 

Gramofon. 21: Szimfónikus hgy. 23.15. Szóra. 

ka népdalokat énekel. 21.30: Kamarazene. 22 30. 
Vigjáték. 23.13: Szimfónikus hgv. 23.530. Bala 
lajkazenekar. - Kattobpitz. 21,15: Han rorseny 

Stuttgart-Mühlacker, 17.30: Hgy. a wiesbadeni 
Kurhaueból. 20.45: Három egyfelvonásos szin- 

darab. 21.15: Bizet „Das schöne Mádehen von 

kus hgv. – Pöozsony. 2020: Dyk kisasszony 

kvartett vidám muűsora. 22.10: Wagner-hzv. 
Ütána: Hangosfilm-hiradó. 23.45: Operettrész 

A rendőrbiróság röbid tanácskozás után ber- 

diktet hozott: 
3lr. Mardy és Mrs. Mardy fejenként 40-40 

shilling pénzbirságot fizetnek, figyelembe pé- 

pe azt az enyhitő körülményt. hogy Mr. Mardy 

Ienonba eliárásának konzekbvenciáit, mandátu- 

máról leköszönt. : 
Indokolás: 

Oluan gyalázatos és felháboritó precedenst 

szolgáltatoit Mr. Mardy. amilnenbe parlamenti 

képviselőnek nem szabad belekeverednie. 

Ó, kedbes és nyájas olpasóim, akik tudomást 

szereztek erről a nagyon rokonszennes Mr. Mar- 

áyról, nem érzitek-e. hogy oluan ez a história, 
: Jókai-re- 

letek. 
. Szombat. február 14. Kanada eldöntetlenül 

mérkőzőtt a svédekkel 
Bukarest. 13: Gramofon. 15.45: Itjusági óra 
17: Zenekari hgv. 19: Rádiószabadegyretem. 20: 
Gramofon. 21: Kabaréelőadás. - Bu lapest. 
10.15: Zenekari hgv. 13: Déli harangszó és sza- 
lonzenekari hgv. 17: Gyermekóra. 138.30. Kato- 
nazene. 20: Novellák. 20.30: Mándits szalón 
zenekar, 21.30: Vidám óra. 22.30: Felsőmagyar- 
országi hgv. a Gellért szállóból. Utána: igány- 
zene. – Bécs 12: Gramofon. 13: Waczeak zene 
kar. 16.23: Gramofon. 17.35-18.15: Felolvasá- 
sok. 18.15: Zeneakadémiai növendékek hg 
19-12030. Előadások, 20.353: A bécsi tanítók 
a-kapella kórusának hgvy. vidám müsorrdál 
21.20: Tánczene öregek és fiatalok számára. 
Ülána: Korngold-jazz, – Königsmusterhausdl. 
21: Tarka est. 23.10: Vidám revü. Utána: lánc 
zene. – Varsó. 17.45: : Fiatal zenei tahetségek 

hgv. 20.25: Gramofon. 

k Krynica, február 7. 
A jéghokki világbajnokságok tegnapi meglepetése, 

hogy a világbajnokság többszörös nyertese és jelen- 

leg is favoritja, Kanada csapata, 0:0 arányban eldön- 
tetlenül végzett a svédek ellen. 
Az osztrák—lengyel jéghokki meccset az osztrá- 

kok nyerték 2:1 arányban. 
b Elhalasztották a brassói siegylet jubileumi verse- 

nyeit. A brassói siegylet, mely ezévben ünnepli fenn- 
állásának negyedszázados évfordulóját, február 8 ára 

nagyszabásu versenyt tervezett, melyre hires osztrák 

slelőket is meghivott. A verseny ügrószámokból és 

futóversenyből állott volna. Tekintettel azonban ar- 
ra, hogy a Pojánából az Ördögcsucs-Postarét felé 

vezető utvonalon, mely a futóverseny területét ké- 
pezi. nem áll rendelkezésre megfelelő hómennyiség, [ 
a versenyt két héttel elhalasztották, Kedvező hóvi- 
szonyok esetén tehát február 22-én lesz a jubileumi 
siverseny. : 
4 A prágai Slávia játszik holnap Budapesten. Bu- 

dapestről jelentik: Az uj labdarugószezon holnap már : 

nárvezorű takctóval á kodveskedik a budapesti tató zene. 21.45: Operaelőadás, Utána: Hgy. 
sportközönségnek. prágai Slávia kitünő együttese kö tése. - Báza 19.25. Német müsor. - 
lesz a Hungária vendége. Tekintve, hogy mindkét közvetitése, — rág 10.33: Német mis Ró- 
csapat a magyar, illetve a cseh bajnoki lista élén 
van. fokozott érdeklődéssel tekintenek a mérkőzés 

mintha heroszi erényekkel megáldostt, 

gényhős állana a középpontjában? 
Egy ideáliáélt, valószinütlenségében is rokon- 

szenves figura. a megtépedt honatya, aki kon- 
zekbenciaképpen megválik mandál umától. 

Milyen gyönyörü, milyen nagy dolog ez, még 

ezer és néhány mértföld távolságból is 

21.30. Könnyü zene, 29 
Varsói karnevál száz évvel ezelőit. 23.15 
Robovszka asszony Chopin müűveiből zongord 
zik. 24: Gramofon. – Milánó. 20.30: Szórakoz 

Ha hashajtóra van szükséges, vegyen be es- 

te 2 szem piciny Artin dragéet, reggelre eny- 

he, biztos széke lesz. 
Az üövegfenekü kirándulóhajó tragédiája. Ne

w- 

Fuvós-zenekar. 23.35: Schrammel-zene. — 
ma. 18: Zenekari agv. 21.45: Öperaeiőadás - 
Stockholm. 19: Gramofon. 20.30: Verdi: 

kimenetele elé. : 

k randudna 
c. operája. - Belgrád. 21: Szláv zene. l 

vorkból jelentik: Az utóbbi időben a floridai partvi 
" ád. K 

dék közelében egymást érték a bajókatasztrófák. – 
cpetettrészletek.z3. 30. Crarsofon. sáé or 

Ujabb jeléntés szerint ozuttal egy üvegfenekü kirán- Myilttér 2 b0. könnyü atorokrz tió 143 
: 21.30: Könnyü zene. 23.15: Ch 

dulóhajó járt szerencsétlenül. Mislatt az utasok a 

tengertenék rejtelmeiben gyönyörködtek, eddig isme- 

retlen okból motorrobbanás történt. A hajón levők 
között irtózatos pánik tört ki és a legtöbb utas a 

tengerbe vetette magát. Számos sebesülés történt. A 

kivándulóhajó megmentésére azonnal segélvhajót 

küldtek, amely az utasokat, egy kivételével, aki már 

megfulladt, — kimentette a vizből.. 

ópin hgv.
 

Tánczene
. – Lemberg.

 728.55. orbert ál 

Köszönetnyilvánitás 1a me.- 
Kötelességét érzem annak, hogy ezuton fejezzem 

Kki nyilvános köszönetemet és őszinte hálámat Bar- 

tha János kolozsvári orthopéd műszerésznek (Deák 

Ferenc-utca 10), aki az általa elkészitett speciális 
lcipő-betéttel. rövd 8 nap alatt visszaadta egészsé- 

gémet, nyugalmamat. Éveken keresztül rengeteget uó OBARIt 
; ota 4 otbanrs0 
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A foradalmi jelegü szindikalizáldsi iavaslat A TERMELES KOVTINGEVT. Ts 

A kontingentálás körül felmerülő nézetelté. 

, m ma [ s 3. 1 . isztári és 
jának elnöke, az az iparügyi minisztérium Manollescu uj türvényjavaslata elenn 

iraricikkek után felszámitható hasznot a színdikátusok és a ereskedeimi árel nye ogositva. kogy dírekf, vogy 

: 9. A termelés kontingentálása a tagok kőö- 

fgységesemn VOl fe rések ügyében választott biróság dönt, 

rülirja a biráskodási eljárást is. 

közö A indirekt uton olyan cikket hozzon fogalomba, kormány közösen állapitanák meg - Kormánybiztosok és detailüzletek 

1 szakszerüség tökéletesítését minden iparág- 

zötti megegyezés alapján történik. lanagyin 
1 V amelynek tagjai a kereskedelmi kamarák unió- 

Allami gyámság alá helyezi a javaslat a romániai ipart – A termelt 10. A szindikátus létrejötte után egvetlen 

amelynek termelésével a szindikátus foglal 
: kozik. 

A szindikálizálás: 11. Amennyiben a szindikátusba rtömörülő : a ási javaslar infézkedései vállalatok által termelt cikkek meg haladják 
Butarest k- a belföldi szükséglet mértékét. ugy 1ilos ujabb Hrcarest, február 7. és esetlez megfelelő minimális haszonnal le- gyárat felállitani. Általában uj gyár csak a Két nappal ezelőtt elsőnek közölte a B. L. hessen eljuttatni a fogyasztóhoz. szindikátus előzetes hozzájárulásával létesül- Manoilecu-féle ipari szindikalizálási tör- h) Megakadályozzák az üzemok irraciorális het. 

vényjavaslat főbb rendelkezéseit. Most alkal- széporodávát.és a fölösleges tőkebefektetéseket 12. A szindikátus. illetve annak tagja' 
munk van a javaslat szövegének pontos magyar 1 Lehetővé teszik a közintézmények prakt. szolidárisan felelősek a tagok adó ás illetek frditását közölni, amelynek ismerete annál kusabb árubeszerzését. kötelezettségei tekintetében. inkább fontos, mert : j) Megkönnyitik az állami indirekt és for- 13. Hogy a szindikátus tagjai egymás között s e 

ez a janaslat állami gyámság és irányitás alá galmi adókabeinkasszálását. k) Lehetővé . .megfelelő kontrólt gyakorolhassanak, joguk- akarja helyezni az egész romániai ipart, ab ehetővé teszik, hogy a szindikátusok irá. ban áll a többi gyárakat a delegátusak ntján imi ellen a nagyipar képviselői már is fel- nyában, oguvilvánaló nagyobb bizalom révén ellenőriztetni. Minden vállalat köteles ennek a emelték tiltakozó szavukat. ksze lalatok könnyebben juthacsanak kölcsön- delegátuenak, valamint a pénzügyuiuisztári- 
1j előmozditta um megbizottjának könyveit bármikor meg- RENDELKEZÉSEK A2 IPARI SZIN- ) előmoz itják a tudományos kutatást és a mutatni. DIKÁTUSOK MEGALAKÍTÁSÁRÓL 

A javaslat 1. és 2. pontja bejelenti, hogy Kor mánybirtosok és detailüzletek 

ennté ralkmiat kenkürrenela szaháty ,.14 megalakolt színdíkátusok az msrág után pedg a mizisztérium döm. — vása céljából szindikátusba akarnak tömörülni, nagyobb városaiban detail elárusító üzleteket 17. A szindikátueban résztvevő vállalatak : ö ikezései- fognak felállitani. A városokat az iparügyi mi. kötelesek mérlegeiket legkésőbb minden év 
H vannak vetve ezen törvény rendeikezései nisztérium fogja előirni. március 1-ig elkésziteni és ugyanaddig kötele- 
3 Bármely iparág tagjainak, illetőleg kapa- 15. A termelt i ari cikkek után felszámitható [sek részletes jelentést tenni a minisztériumnak itásának 25 százaléka kéreti az ipari és ke- asznot a szindikátus az ipari és kereskedelmi a vállalat felszereléséről, valamint arról, hogy ekedelmi minisztériumtól, az illető iparág minisztériummal egyetemben fogja megállapi- milyen eredményeket értek el a racionalizálás kényszerszindikátusba való tömöritését. tani. Nézeteltérés esetén a szindikátust tör- és etandardizálás terén. : 4 Ábban az esetben, ha valamely iparág vényszék dönt. Ezzel az intézkedéssel a kor- 18. A szindikátus tagjainak tilos egymás kö- apacitásának 50 százaléka hozzájárul a szin- mány a tulmagas árakat kivánja letörni. zött megállapodásokat kötni és az ilyen nmeg- lkátus megalakitásához, L 16. Minden iszindikátus mellé egy kormánvs állspostások rvénytelenek. fusai , 
g . iztost fogna inevezni. Énnek a kormány-- örvényjavasla öbbi paragrafusai a vá- tnásik 50 százalék köteles belépni a szindi- biztosnak módjában lesz megakadályozi a szin. lasztott biróságé, illetőleg a szindikátusi tör- usod, . dikátus közérdekbe ütköző intézkedéseit A vényezék működését szabályozzák, valamint a ennyiben százalék kivánja a szindikátus kormánybiztos minden ilyen közérdekbe ütkö- szindikátusok ügykezelését és a módozatokat a negalakitását, ugy az ipari és kereskedelmi S kéer ző intézkedést öt napra felfüggeszthet, öt nap I melyek mellett a szindikátusok feloszlathatól. miniszternek jogában áll a szindikátus meg- —-- Hakitását kimondani és kötelezni a többi vál- 

alatokat, ho jelen törvény és a minisz- e Januárban mind- dlllhe eanik amltdl Felaszimácsá Mmorárbat mis nbelépjenek 5 ! az szosztilletékoztek A szindikátusba lépő összes gyárak és vál- s ael é a pénzügyi ható- 
alatok kötelesek harminc napon belül pontos d EeESESEHHB vES ságok 
mutatást közölni az ipari és kereskedelmi mi. 
Hsztériúmnak az utolsó három év mindazon 
máukcióiról, amelyek után termelési illetéket : g 

fizetni, Azokait a gyárvállalatokat, ame- Azóta, hogy a feketeszesz elfoglalta a legális 
vek a miniszteri felszólitás ellenére sem haj- vagyis adózott szesz helyét a fogyasztásban, a 
mdók belépni a szindikátueba, le fogják Szeszezindikátus fenntartása és müködése 1 fenntartása a szervezetnek igy teljesen felesle- ámi. . feleslegessé vált. Papiron ugyan még ezerepelt zes, mert a ezindikátusnak nincs hatásköre a 
6. Az ipari szindikátueok részvénytársaság a Szindikátus, de müködése és jelentősége feketeszesz üldözésére. : Wmájában fognak megalakulni amelyeknek egyenlő volt a nullával. Mieinthogy törvény által alakittatott meg a 
összes tagok termelési kontingensük alapján A Szeszszindikátus vezetősége ma aztán egy szindikátus, a beadvány kéri, hogy feloszlatá- észnek részi. : memorandumot nyujtott át a pénzügyminisz, 1 sát egyszakaszos törvénnyel hajtsák végre. 

e entadikátea, elés, háolozo, alopae. . y szerint müködnek, amelyet a szindikátus- y.n s : résztvevő kontingensek 55 százalékának A g t l g : d ly k Í l jd : 
ng fogadnia. Az alapszabályokat a minisz- rfe 1 1 a mer esi en e e e a onoSal hagyja jóvá. ább - ikb d k : MILYEN CÉLOKAT, SZOLGALNAK továbbra is jogaikban maradna 4SZiNDIKATUSOK. 

Bukarest, február 7. , teriumnak, amelyben kéri, hogy oszlassa fel a 
a minisztérium a Szeszszindikátus szervezetét. 
A beadvány kifejti, hogy januárban is mind- 

össze két vagon szeszt adóztattak meg és hogy 

t Az ipari szindikátusok a következő célo-Szabó Béni képviselő intervenciója a törvénytelen engedély-árlejtések ügyében 

a) Mogal gaini. : Bukarest, február 7Z., csájtották és ezzel sok ré engedély tulaj- ekodalyoszék nee olvan tőkéls Részletesen foglalkoztunk azzal a legujabb donosnak sulyos kelleme fenségei okoztak. b Racionalzálák am taa ikkek ék e ését egzisztenciákra menő sérelemmel, amely az Az egyes emberektől, és a Kiskereskedők 
Íyan fo, ában a az eröldi sztás ér. ! italmérési engedélyek tulajdonosait érték az- Országos Szövetségétől hozzám juttatott pa- 

ben kvóták erint sii lelő kontin- által, hogy a belügyminiszterium utasitotta a naszok alapján, . hó 6-án éz ügyben inter- 
atálják, etel e sáni ák e a szindikátus- közigazgatósági hatóságokat, hogy az italmé- veniáltam a belügyminiszterium állami köz- 

tésztvevő vállalatok között a termelést rési engedélyek bérbedására tüzzenek ki feb- igazgatási vezérigazgatóságánál, G. lesanu 
kozlalkozó epeciális avárakat. illetőleg a engedélyeket azoknak adják bérbe akik fanescu referensét, hogy ezen kérdést tár- melk tozó spec kend tontánegegaesnk belett aijdt Heet erolia meg a pénzügyminiszterium illetékes 

fzáltal a termelés racionalizálható legyen Ez az intézkedés törvénytelen volt, mert egye, kabr ej ye gzzatnak é egyöntett határa 
dj költségeket minimálisra redukálják. nesen ellentétben állott az érvényben levő k g nte utan egy álta- örekedni fognak az ipari produktumok Szesztörvénnyel, amely csak az uj. vagy a tu- ánsse banik szek kérélet vég- 
jön frizálása, hogy minél kevesebb tipus ke- lajdonos nékül maradt régi egedélyekre mond- [ gi talmérési enze dél : k mex éntéig a ré- 
e] A orgalomba: ja ki az árlejtés utján való bérbeadást. 1 engedélyek tu ai enosai joga- 
ák nyersanyagok termelését összhangba Ma az ügyben Szabó Béni képviselőtől az ikban maradnek. . li az ipari termelés anacitásával. alább értesítést kapta a B. L. szerkesztősége: 
y kervezni a nyersanyagok beszerzését, eetgés e egyényk az in portunus (gen tisztelt Szerkesztőség! A kérdés telvt mét minc vellege 
vek. A belügyminiszterium 35–1931 számu táv. löntve, de nem férhet Kétség alhoz. 

9gy eyasztási lacot racionálison osztják fel, irati rendelete alapján több megyében am si enge élytulajdonosokat meghagyi ipari eiklelet minimális költségekkel !összes italmérési engedélyeket árverés alá bo. ! ban és respektálni fogják a szerzt jogokat. 

ernáe, B. L.



poOLITIKAI NAPILAP 
I n mAB.L nyomdavállalat kiadása 
és nuomása. - A szerkesztésért Kocsis Béla felel 

BRASOV-ERASSÓ BUCURESTI-sSUKAREST 
Kapu-utca 556-58. szám. L, Sárindar No. 6. 
Telefon: 82 és 1-77. Telefonszám : 363/64, 373/70 
KKKKEMMKzs 

ELOFIZETÉSI ARAK: Havonta 100, negyedévre 300. 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- 
évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi 
államokba: negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lel, 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és kültöldi hirdetőiroda. 

Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad: Strada Cuza Voda 3 sz 
(Halmágyi Pál. - Koloxsvár : Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác, - Dés: Osztán Kálmán Strada S 
Barnuttu 10. Uéva : Str. loan Creanga 2. (Balogh Géza!), 
Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérvátmegyék részére. - 
Magyvárada Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal, - Szat- 
maár: Papp Géza-utcai5, (Kertész Lászlól. Szatmár- és 
Máramaros-megyék részére. – Nagyszeben: Str. 
Turnului 13.) Szigethváry László) - Szilágysaomlyó: 
MHelperin Eenő - Marosvásárhely: Sztgyörgy u. 6. 
(Szabó Jenő). - Temesvár: Berányi Lejos, Gátsor 
22/a, - Torda: St Reg, Ferdinand 25. (Dénes József). 
Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti hely 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 
felogosítva; Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor, 

Nádas Jenő. 
r zemz 

APRÓMIRDETÉSEK 
Hétkőöznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vazárnapi 
T50, illetve 15 lej. Legkisebb hiírdetés 10 szó. Negyezeri 
hirdetés esetén 250/0 engedény. Állást keresöknek 250/ 
kedvezmény. - A bukaresti kiadás részére: szavanként 

3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 
- 

Vétel-eladás Hladó vetőmag Ime- 
rial árpa 400, avéd zab 
360, tavaszi buza J00, In- 
cernamag 5000 lej méter- 
mázsánként, ag szalma- 

Brassóban egy szép 
családi ház olcsón eladó. 
Cim 11553 sz. alatt a kazalozógép 4000 lej, egy 
brassói kiadóban. háromvasu szántótraktór 

Hadnagy föüldbírtokosnál, 
Hizott élőliba, Ubatoll 

kapható Str. Albinilar 4l 
BEucturestiben, T-1/—23 

Dalnic, Trelscauna, 115668 

villanyos Lemaitre vég- 
állomásnál, 11494 

Hidmérleg 3000 kg-os, 
majdnem uj, jutányosan 
eladó. Bayer, Bereck, Há- 

A mail árviszonyokboz 
megfelelő telket vagy 
házat keresek, kis kert- 
tel, azonnali megvételre 
Brassóban a böelváros- 
ban, vagy a belváros kö- 
zelében. „Olcsó telek" 
jelige alatt a brassói kl- 
adóba. 11526 

Valódi Noai Virágméz 
Lei 60.- kg. kapható 

Romántemplom-utcta 36. 
114572 

Faragott rfa-csillárok 
hat és nyolc karuak el- 
adók. Brassó, Felső-ká- 
zova 15. Benedeknél. 

11571 

Kis családi ház eladó. 
Cim: Moldova-u. 9. (Uj- 

telep). 11570 

Eladó ház Brassó, De- 
restyei-ut 5. Érdeklődni 
lehet Vasut-utca 50. 11581 

MHGVAk 
gazdaságj- 

magvak, 
konuhakerti- 

magvak. 
virágmagvak, 
heremagvak 

legmegbizhatóbb 
minőségben 

MEZOGNZDÁK 
MERESKEDELMI R. T. 

: ARAD 

Mapíttatott: 1900 évhen 
Arjegyuzék ingyen ! 

2 B. L. 

na. AMjánlatokat 

elsejére 

Allás:! nyer 
Csakis komolyobb 

szücs-segédet, vagy mun- 
kavezető, Ki a aszücs- 
mesterséget – kKülönd- 
sen a nől munkát – per- 
fektüűl érti, álandó miun- 
kára felvesz Rosenaharg 
szücs, Brassó. 11501 

Intelligene ügyes egyé- 
nek magdnfelek látoga- 

tására alkalmazást nyer- 
hetnek. Ajáinlatokat: Vi- 

dor-könyvkereskedés 
Nagyvárad, BlIv. Rertle 
Ferdinand 2. 

Lakás 
Egy szobá-konyhás la- 

káés és egy elegánsan 
butorozott szoba különbe- 
járattal 
nálattál esetleg penzióval 
kiadó. Brassó, Közép. 
utca 36. 11578 

Háromezer lej havi ke- 
resethez juttatnám azt a 
magányos nőt, vagy há- 
zaepárt, aki lehető 
különbejáratu, részrsé- 
ges, cserépkályhás szo- 
ával teljes ellátást ad- 

k pUon 
dos' jeligére a brassól 
kiadóba. 11564 

Brassóban világos nagy 
szoba, szépen butorozva, 

kett, víllany, 
lyha, fürdőszoba hasz- 

náláttal, egy vagy két 
személy részére március 

megkeresések ,„A. H. 
jeligére a brassói kiadó- 
ba. ipii 

fürdőszobahasz- 

285 

ölóthelyiség, irodá- 
nak is alkalmas, központ- 
ban, kiadó. Brassó, Sütő- 

utca 4. 11879 

Üzlethelyiség 1931 már- 
cius 1-től kiadó. Brassó, 
Hosszu-utca 13. 11574 

Olcsó, különbejárata 
utorozott szobák kiadók 

február 15-re. Brassó, Sü- 
tő-utca 2. Í1550 

Kiadó lakás 3 szóba, 
konyha; fürdőszoba, mel- 
lékhelyiségekkel, mind a 
három szoba utcára, Brus- 
ső, Vasut-utta 59. 11581 

Házasság 

Egy barátnőm is ez 
uton kőtött házasságot 
és az ő tanácsára én is 
megkisérlem komolyan 
házasodni óhajtá urak 
ismeretségét megszerez- 

cserép- [ 

kiadó. Szives 

ni, mert falun élek ahol 
kevés az inteligencia és 
megfelelő ismertségem 
nincsen. Földbírtokos 
lédnya vagyok 22 éves 
szöke leány Hozomá- 
nyom egy millió k. p. 
száz hold szántó és 
berendezés. – Bát ezt 
megltom még sem sze- 

etném, ha valamely ut 
kizárolag anyagi érdek- 
ből közeledne és éppen 
ezért csak biztes eksis- 
tenciával rendelkező 
urlembert veszek fi- 
gyelembe. Férjnek tehát 
hivatalnokot vagy 
egyéb biztos megélhe- 
téssel rendelkező em- 
bert szeretnék. Egy al- 
kalenimal már tettem 
közzé apróhirdetést, de 
választ nem kaptam 
Most azonban közlöm, 
hogy csincs és fenkölt 
gondolkozásu leánynak 
mondanak s ha mennyei 
Atyánk rendel számom- 
ra férjet ugy kérem, 
bogy az illető irja meg 
részletesen körülmé- 
nyelt teljes cimmel 
„Bánát!" jeligére a 
kiadóba 113:7 

wa e 

T 

El 

Tekintse meg kirakatainkat és csodálkozni 

minőségü árut, milyen olcsón vehet 

Bahmúül ler cipőáruházában 

Brassó, Kapu-ufca 18. 

A Mást Reres 
ommm 
Kontfekció-szabó és per- 
fekt szabász, jó eladó, 
beszél: magyarul, romá- 
nul, németül, régi prak. 
szissal vidéken is bárhol 
állist keres szerény fize- 
tési igényekkel. — Cim: 
Hiresk Náthán, Kolozs- 
vár, Str. Oavanu 84. 

Mosónőnek, bejárónő- 
nek ajánlkozik fiatal asz- 
szony. Brassó Cuza Vodá 
(Gácsmajor) 52. 11512 

Perfekt fogtechnikus 
állást keres. Cím Léhely 
Mihály, Nagybánya—Baia 
Mare, Setr, Ólarilor 53. 

Felmérő keres bánya- 
megteri vagy főaknászi 
állást. Fém, vagy szén- 
bányászathoz. Ajánlato- 
kat „Felmérő" jeligére a 

brassgói kladóba kérek. 

Nős kertész több évi 
gyakorlattal alkalmazást 
kKeres városi, uradalmi, 
vagy kereskedelmi kerté- 
szetben. Teljes jártasság- 
al bir a gyümölcs-, 
onyha- és disi-kertészet 

minden ágazatában. Be- 
szél magyar és német 
nyelven, Ájánlatok a fi- 
zetés megjelölésével ké- 
retnek Lakatos Mihály, 
Székelyudvarhely, Str. 
Orbán Balázs No 5. cim- 
re, 11538 

Varrónő, aki a legele- 
gánsabb báli, utcai ruhák 
és kabátok készitésére 
vállalkozik, házakhoz 

ajánlkozik. Cim ,Kultu- 
ra" könyvkereskedés Bu- 
curesti, Bulv. Elisabeta 
15 11558 

Speciális férfiszabó al- 
galmazást keres. - Cim 
11869. sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

Vegyes 
Fuchs fogorvos, Bu- 

kaárest, husz évi 
praxissal Párisban, min- 
den modern fogmunkát 
végez Bucuresti, Strada 
Betzei 35. 11166 

Sal mémzi 
kereshetnek azonnal szorgalmas ela- 
dók uj. keresett cikkel. Állandó kere- 

set. Gyors, németnyelvü ajánlatokat kér: 

Spitz OCttó bankár, Wiem I. 
mn320 Schottenring 26. 

Felső-ka 

mesvamomzom 

[ id 

OIS0 UHGNSal! 
Tafftin selyem, 92 cm. széles, méte renként Lei 148 
Tekintse meg kirakatainkat. : 

... nemn tl..... l ... 

árleépítés! 
fog, hogy kitünő 

ezüstrókatarm-nál 
nehány 

nagyon 

jutányosan 
kapható. 

11575 

Brassóban Vár-u. 10 sz. alatt. 

ENameldb et
0 

rajtalevő épületekkel, 16 lak- 
réeszel, Brassó Honvém-u. I6 szr. alatt. 

Egy 3 keretes qgöztürész komplet beren- 
dezéssel hérhaadó vagy részben is elató. 

EHemedb
 40 pnarceta 3-4-

5- 
e98 t. 

utcai frontlal, srassóban adsonvát 
utca átmenetnél. 119 

ingatianok és parcellák részlet. 
tizetés mellett is kanrhatók. 

Egyes tétetek kölön-külön is eladók. 

Tutlakozádni Brassó, Vasut-utca T0 sz. alal. 

Éstenkint a 

F. EUEE-féle 
éereemmmmecena 

gukarast. B.-dul Elisabaeta S. 
Eforia Palota) 

Darkett attrakciószámok. tánc, speciális 
zenekarral, Jazz. A közönséget Zavaldat 

: énekes is szórakoztatja. B 11404] 

Nz ország 
mm r [ maggre 

fzőkészitőihez ! 
Nagy raktár, szabászati- és füző- 

kellékeket, szöveteket bármiluen 

mennuiségben kaphatnak a 

k 

ukarest, Sirada Selari 4-6. 
241 

Bally extra" gummi 
rágban 

Bzonnali szállitás az sgósz orsrag 
1 

A leketehalmi 

EHdmedlábe bérházr


